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Στο παρακάτω εγχειρίδιο, θα βρείτε πραγματικές μελέτες περιπτώσεων εταιρειώνΣτο παρακάτω εγχειρίδιο, θα βρείτε πραγματικές μελέτες περιπτώσεων εταιρειών
επίπλων και ενώσεων από διάφορες ευρωπαϊκές χώρες. Αυτές οι περιπτωσιολογικέςεπίπλων και ενώσεων από διάφορες ευρωπαϊκές χώρες. Αυτές οι περιπτωσιολογικές
μελέτες μπορούν να σας βοηθήσουν να μάθετε περισσότερα για τις ολοκληρωμένεςμελέτες μπορούν να σας βοηθήσουν να μάθετε περισσότερα για τις ολοκληρωμένες
ικανότητες και τη συστηματική προσέγγιση στην εποχή της κυκλικής οικονομίας.ικανότητες και τη συστηματική προσέγγιση στην εποχή της κυκλικής οικονομίας.

ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ
IINTERMONTAGE B.V.NTERMONTAGE B.V.    - Η Intermontage είναι μια πολυπιστοποιημένη εταιρεία- Η Intermontage είναι μια πολυπιστοποιημένη εταιρεία
φινιρίσματος και σχεδιασμού εσωτερικού χώρου με έδρα στο Terwolde, Gelderland,φινιρίσματος και σχεδιασμού εσωτερικού χώρου με έδρα στο Terwolde, Gelderland,
Ολλανδία. Με περισσότερα από σαράντα χρόνια εμπειρίας, η εταιρεία έχειΟλλανδία. Με περισσότερα από σαράντα χρόνια εμπειρίας, η εταιρεία έχει
δημιουργήσει καλή φήμη στις περιοχές στις οποίες δραστηριοποιείται και στοχεύει ναδημιουργήσει καλή φήμη στις περιοχές στις οποίες δραστηριοποιείται και στοχεύει να
λειτουργεί αξιόπιστα σε όλα τα μέτωπα και προσπαθεί για την ικανοποίηση τωνλειτουργεί αξιόπιστα σε όλα τα μέτωπα και προσπαθεί για την ικανοποίηση των
πελατών. Η εταιρεία έχει εκτελέσει περίπου 5.836 έργα μέχρι σήμερα, απασχολεί πάνωπελατών. Η εταιρεία έχει εκτελέσει περίπου 5.836 έργα μέχρι σήμερα, απασχολεί πάνω
από 100 άτομα και αυτή τη στιγμή λειτουργεί από τρεις διαφορετικές τοποθεσίες. Οιαπό 100 άτομα και αυτή τη στιγμή λειτουργεί από τρεις διαφορετικές τοποθεσίες. Οι
τομείς εστίασης της εταιρείας είναι η βιώσιμη προμήθεια υλικών, η κοινωνική συνοχήτομείς εστίασης της εταιρείας είναι η βιώσιμη προμήθεια υλικών, η κοινωνική συνοχή
ανάπτυξη πολιτικής χορηγιών με στόχο τις τοπικές πρωτοβουλίες και την οικονομίαανάπτυξη πολιτικής χορηγιών με στόχο τις τοπικές πρωτοβουλίες και την οικονομία
και περαιτέρω επένδυση σε καινοτομίες και μεθοδολογίες όπως το BIM (Revit) και ηκαι περαιτέρω επένδυση σε καινοτομίες και μεθοδολογίες όπως το BIM (Revit) και η
αλυσιδωτή συνεργασία.αλυσιδωτή συνεργασία.

BIOSOFA BIOSOFA - Η φύση, η παράδοση και ο σχεδιασμός είναι ο πυρήνας της Biosofa: μιας- Η φύση, η παράδοση και ο σχεδιασμός είναι ο πυρήνας της Biosofa: μιας
εταιρείας που ιδρύθηκε από τον Davide Barzaghi, με εγκαταστάσεις στην περιοχή τηςεταιρείας που ιδρύθηκε από τον Davide Barzaghi, με εγκαταστάσεις στην περιοχή της
Λομβαρδίας της Ιταλίας.Είναι ο μόνος κατασκευαστής στην Ευρώπη που παράγει 100%Λομβαρδίας της Ιταλίας.Είναι ο μόνος κατασκευαστής στην Ευρώπη που παράγει 100%
φυσικούς και χωρίς πλαστικό σύγχρονους καναπέδες.Όλα τα προϊόντα είναιφυσικούς και χωρίς πλαστικό σύγχρονους καναπέδες.Όλα τα προϊόντα είναι
χειροποίητα στην περιοχή, κοντά στο Μιλάνο και κάθε δημιουργία γίνεται ξεχωριστά,χειροποίητα στην περιοχή, κοντά στο Μιλάνο και κάθε δημιουργία γίνεται ξεχωριστά,
απαλλαγμένη από τοξίνες και πλαστικό.Η Biosofa αντιπροσωπεύει τον τέλειοαπαλλαγμένη από τοξίνες και πλαστικό.Η Biosofa αντιπροσωπεύει τον τέλειο
συνδυασμό σχεδιασμού, ιταλικής παράδοσης κατασκευής και σεβασμού για τοσυνδυασμό σχεδιασμού, ιταλικής παράδοσης κατασκευής και σεβασμού για το
περιβάλλον και τον πλανήτη μας.περιβάλλον και τον πλανήτη μας.
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ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΑΓΜ ΑΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΑΓΜ ΑΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ
FLA PLUSFLA PLUS    - Το "FLA Plus" είναι ένα συστημικό έργο που δημιουργήθηκε από την- Το "FLA Plus" είναι ένα συστημικό έργο που δημιουργήθηκε από την
FederlegnoArredo και ασχολείται με τη βιωσιμότητα σε όλες τις πτυχές της, είναι τοFederlegnoArredo και ασχολείται με τη βιωσιμότητα σε όλες τις πτυχές της, είναι το
αποτέλεσμα μιας σημαντικής διαδικασίας που ξεκίνησε το 2019 για να ανταποκριθείαποτέλεσμα μιας σημαντικής διαδικασίας που ξεκίνησε το 2019 για να ανταποκριθεί
ρεαλιστικά στις ανάγκες των εταιρειών-μελών που έπρεπε να αντιμετωπίσουν τηνρεαλιστικά στις ανάγκες των εταιρειών-μελών που έπρεπε να αντιμετωπίσουν την
πρόκληση της πράσινης μετάβασης. Στην πρωτοβουλία συμμετέχουν ηπρόκληση της πράσινης μετάβασης. Στην πρωτοβουλία συμμετέχουν η
FederlegnoArredo, οι συνεργάτες της και στρατηγικοί εταίροι και ιδρύματα. ΈργαFederlegnoArredo, οι συνεργάτες της και στρατηγικοί εταίροι και ιδρύματα. Έργα
αναδάσωσης, βιβλιοθήκη βιώσιμων υλικών, πράσινα εκπαιδευτικά κιτ, υποστήριξη στηαναδάσωσης, βιβλιοθήκη βιώσιμων υλικών, πράσινα εκπαιδευτικά κιτ, υποστήριξη στη
διαχείριση πιστοποιήσεων, εργαλεία κυκλικότητας - αυτά είναι μερικά μόνο από ταδιαχείριση πιστοποιήσεων, εργαλεία κυκλικότητας - αυτά είναι μερικά μόνο από τα
συγκεκριμένα έργα που είναι διαθέσιμα στη βάση δεδομένων που θα οδηγήσουν τονσυγκεκριμένα έργα που είναι διαθέσιμα στη βάση δεδομένων που θα οδηγήσουν τον
FederlegnoArredo να γίνει ηγέτης και διευκολυντής στην πράσινη μετάβαση στιςFederlegnoArredo να γίνει ηγέτης και διευκολυντής στην πράσινη μετάβαση στις
Ιταλικές εταιρείες ξύλου και επίπλων.Ιταλικές εταιρείες ξύλου και επίπλων.

KNOFKNOF -ως ινστιτούτο δημιουργικής ανάπτυξης, είναι μια κοινότητα ανθρώπων από -ως ινστιτούτο δημιουργικής ανάπτυξης, είναι μια κοινότητα ανθρώπων από
την περιοχή Posavje της Σλοβενίας που πιστεύουν στην επιχειρηματικότητα μετην περιοχή Posavje της Σλοβενίας που πιστεύουν στην επιχειρηματικότητα με
θετικές περιβαλλοντικές, κοινωνικές και υγειονομικές επιπτώσεις, την τοπικήθετικές περιβαλλοντικές, κοινωνικές και υγειονομικές επιπτώσεις, την τοπική
αυτοτροφοδότηση σε διαφορετικά επίπεδα και τη συμπερίληψη ευάλωτων ομάδων-αυτοτροφοδότηση σε διαφορετικά επίπεδα και τη συμπερίληψη ευάλωτων ομάδων-
στόχων. Μέσα από διάφορα έργα, θέλουν να επιτύχουν τα μέγιστα δυνατάστόχων. Μέσα από διάφορα έργα, θέλουν να επιτύχουν τα μέγιστα δυνατά
αποτελέσματα στη διάδοση ενός βιώσιμου τρόπου ζωής.Ένας από τους στόχους τουαποτελέσματα στη διάδοση ενός βιώσιμου τρόπου ζωής.Ένας από τους στόχους του
KNOF είναι η συστηματοποίηση της διαδικασίας επαναχρησιμοποίησης επίπλων. ΜεKNOF είναι η συστηματοποίηση της διαδικασίας επαναχρησιμοποίησης επίπλων. Με
τη συλλογή, την αποκατάσταση και τη μεταπώληση παλαιών επίπλων, θέλουν νατη συλλογή, την αποκατάσταση και τη μεταπώληση παλαιών επίπλων, θέλουν να
προσφέρουν ένα καλό παράδειγμα βιώσιμου τρόπου ζωής καθώς και να εκπαιδεύσουνπροσφέρουν ένα καλό παράδειγμα βιώσιμου τρόπου ζωής καθώς και να εκπαιδεύσουν
το κοινό.το κοινό.
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ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΑΓΜ  ΑΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΑΓΜ  ΑΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ
KOO INTERNATIONALKOO INTERNATIONAL    -Η KOO International είναι ένας κατασκευαστής επίπλων-Η KOO International είναι ένας κατασκευαστής επίπλων
καθισμάτων με περισσότερα από είκοσι χρόνια εμπειρίας στον κλάδο, στον οποίοκαθισμάτων με περισσότερα από είκοσι χρόνια εμπειρίας στον κλάδο, στον οποίο
δημιουργούνται κομμάτια που βασίζονται στο σχέδιο, την καινοτομία και τηδημιουργούνται κομμάτια που βασίζονται στο σχέδιο, την καινοτομία και τη
συνοχή.Γεννήθηκε το 1998 ως παγκόσμιο brand με δικό του χαρακτήρα και ταυτότητα.συνοχή.Γεννήθηκε το 1998 ως παγκόσμιο brand με δικό του χαρακτήρα και ταυτότητα.
Επικεντρώθηκε σε ένα κοσμοπολίτικο, διεθνές κοινό, με έντονη ανησυχία για τοΕπικεντρώθηκε σε ένα κοσμοπολίτικο, διεθνές κοινό, με έντονη ανησυχία για το
design, αλλά αυτό σε καμία περίπτωση δεν θέτει σε κίνδυνο την ποιότητα.design, αλλά αυτό σε καμία περίπτωση δεν θέτει σε κίνδυνο την ποιότητα.

CARPENTRY ORNIKCARPENTRY ORNIK -Η Carpentry Ornik είναι μια μικρή εταιρεία που ειδικεύεται στην -Η Carpentry Ornik είναι μια μικρή εταιρεία που ειδικεύεται στην
παραγωγή επίπλων από παλιό/μεταχειρισμένο ξύλο και άλλες πρώτες ύλες. Η εταιρείαπαραγωγή επίπλων από παλιό/μεταχειρισμένο ξύλο και άλλες πρώτες ύλες. Η εταιρεία
ιδρύθηκε επίσημα τον Σεπτέμβριο του 2010 και βρίσκεται στη βορειοανατολικήιδρύθηκε επίσημα τον Σεπτέμβριο του 2010 και βρίσκεται στη βορειοανατολική
Σλοβενία. Η εταιρεία είναι πλήρως υπό ιδιωτική ιδιοκτησία, είναι μια οικογενειακήΣλοβενία. Η εταιρεία είναι πλήρως υπό ιδιωτική ιδιοκτησία, είναι μια οικογενειακή
επιχείρηση. Σήμερα υπάρχουν οκτώ εργαζόμενοι, που εργάζονται στην παραγωγή, τηνεπιχείρηση. Σήμερα υπάρχουν οκτώ εργαζόμενοι, που εργάζονται στην παραγωγή, την
τεχνολογία και τη διαχείριση της εταιρείας. Εποχικά, η εταιρεία συνεργάζεται και μετεχνολογία και τη διαχείριση της εταιρείας. Εποχικά, η εταιρεία συνεργάζεται και με
υπεργολάβους για να βοηθήσει κυρίως στην εγκατάσταση, μεταφορά και προετοιμασίαυπεργολάβους για να βοηθήσει κυρίως στην εγκατάσταση, μεταφορά και προετοιμασία
του παλιού ξύλου για τη φάση παραγωγής. Στην παραγωγική της διαδικασία, η Ornikτου παλιού ξύλου για τη φάση παραγωγής. Στην παραγωγική της διαδικασία, η Ornik
είναι έντονα προσανατολισμένη στην κυκλικότητα και τη μηδενική παραγωγήείναι έντονα προσανατολισμένη στην κυκλικότητα και τη μηδενική παραγωγή
αποβλήτων.αποβλήτων.
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ΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΑΓΜ  ΑΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣΜΕΛΕΤΕΣ ΠΡΑΓΜ  ΑΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ
COCO MATCOCO MAT    -Το 1992, η ελληνική start-up COCO-MAT εισήγαγε στην αγορά μια-Το 1992, η ελληνική start-up COCO-MAT εισήγαγε στην αγορά μια
καινοτόμο άποψη για την παραγωγή στρώματος με βάση φυσικά υλικά.Τα στρώματακαινοτόμο άποψη για την παραγωγή στρώματος με βάση φυσικά υλικά.Τα στρώματα
COCO-MAT έχουν σχεδιαστεί για να δημιουργούν και να προσφέρουν μια νέα,COCO-MAT έχουν σχεδιαστεί για να δημιουργούν και να προσφέρουν μια νέα,
προσαρμοσμένη εμπειρία ύπνου. Η εταιρεία εισήγαγε σταδιακά πρόσθετα φυσικάπροσαρμοσμένη εμπειρία ύπνου. Η εταιρεία εισήγαγε σταδιακά πρόσθετα φυσικά
υλικά όπως τρίχες αλόγου, ίνες κάκτου, φύκια και λεβάντα για να βελτιώσει περαιτέρωυλικά όπως τρίχες αλόγου, ίνες κάκτου, φύκια και λεβάντα για να βελτιώσει περαιτέρω
την ποιότητα των στρωμάτων τους, κάνοντας το κρεβάτι ακόμα πιο ιδιαίτερο για κάθετην ποιότητα των στρωμάτων τους, κάνοντας το κρεβάτι ακόμα πιο ιδιαίτερο για κάθε
πελάτη. Η πρόταση του συστήματος κλινοσκεπασμάτων τους συμπληρώνεται από μιαπελάτη. Η πρόταση του συστήματος κλινοσκεπασμάτων τους συμπληρώνεται από μια
ολόκληρη σειρά προϊόντων σπιτιού με την ίδια «φυσική» πρόταση, από πετσέτες μέχριολόκληρη σειρά προϊόντων σπιτιού με την ίδια «φυσική» πρόταση, από πετσέτες μέχρι
σεντόνια και έπιπλα. Σήμερα, τριάντα χρόνια μετά τη γέννησή της, η COCO-MAT είναισεντόνια και έπιπλα. Σήμερα, τριάντα χρόνια μετά τη γέννησή της, η COCO-MAT είναι
ένας ώριμος αλλά και κυρίαρχος παίκτης στην αγορά των στρωμάτων σε όλη τηνένας ώριμος αλλά και κυρίαρχος παίκτης στην αγορά των στρωμάτων σε όλη την
Ευρώπη.Ευρώπη.

BRACIA ROMANOWSCY STOLARSTWOBRACIA ROMANOWSCY STOLARSTWO - Η εταιρεία καθοδηγείται στις δραστηριότητές - Η εταιρεία καθοδηγείται στις δραστηριότητές
της από μια βασική αρχή: η επιλογή του υλικού από το οποίο κατασκευάζονται τατης από μια βασική αρχή: η επιλογή του υλικού από το οποίο κατασκευάζονται τα
έπιπλα έχει μεγάλη σημασία. Επιλέγοντας έπιπλα από υλικά των οποίων η σύνθεσηέπιπλα έχει μεγάλη σημασία. Επιλέγοντας έπιπλα από υλικά των οποίων η σύνθεση
αποτελείται από υλικά μετά την κατανάλωση, υποστηρίζουμε την ανακύκλωση, τη ζωήαποτελείται από υλικά μετά την κατανάλωση, υποστηρίζουμε την ανακύκλωση, τη ζωή
σύμφωνα με την ιδέα του μηδενικού αποβλήτου και φροντίζουμε για τους φυσικούςσύμφωνα με την ιδέα του μηδενικού αποβλήτου και φροντίζουμε για τους φυσικούς
πόρους που εξαντλούνται.πόρους που εξαντλούνται.
Οι σχεδιαστές της εταιρείας φροντίζουν πάντα το άτομο που τακτοποιεί το διαμέρισμαΟι σχεδιαστές της εταιρείας φροντίζουν πάντα το άτομο που τακτοποιεί το διαμέρισμα
να προσπαθεί να σκέφτεται με ευρύτερους όρους. Γιατί οι επιλογές που κάνουμενα προσπαθεί να σκέφτεται με ευρύτερους όρους. Γιατί οι επιλογές που κάνουμε
σήμερα επηρεάζουν τον κόσμο στον οποίο θα ζήσουν οι μελλοντικές γενιές.Επομένως,σήμερα επηρεάζουν τον κόσμο στον οποίο θα ζήσουν οι μελλοντικές γενιές.Επομένως,
εάν θέλετε να έχετε θετικό αντίκτυπο στο περιβάλλον μας, θα πρέπει να εισάγετεεάν θέλετε να έχετε θετικό αντίκτυπο στο περιβάλλον μας, θα πρέπει να εισάγετε
αλλαγές στο άμεσο περιβάλλον σας - να αγοράζετε λιγότερα και να κάνετε προσεκτικέςαλλαγές στο άμεσο περιβάλλον σας - να αγοράζετε λιγότερα και να κάνετε προσεκτικές
αγορές, να επιλέγετε προϊόντα υψηλής ποιότητας που θα μας εξυπηρετούν για μεγάλοαγορές, να επιλέγετε προϊόντα υψηλής ποιότητας που θα μας εξυπηρετούν για μεγάλο
χρονικό διάστημα, καθώς και να μην πετάτε πράγματα μακριά βιαστικά, αλλά αντ'χρονικό διάστημα, καθώς και να μην πετάτε πράγματα μακριά βιαστικά, αλλά αντ'
αυτού, για παράδειγμα, ανανεώστε τα.Το πιο σημαντικό είναι ότι εξαρτάται από τοναυτού, για παράδειγμα, ανανεώστε τα.Το πιο σημαντικό είναι ότι εξαρτάται από τον
κάθε πελάτη ξεχωριστά εάν συλλογικά θα επιτρέψουμε στις μελλοντικές γενιές νακάθε πελάτη ξεχωριστά εάν συλλογικά θα επιτρέψουμε στις μελλοντικές γενιές να
απολαύσουν τη γοητεία της φύσης και να διατηρήσουν τους πόρους της, που είναιαπολαύσουν τη γοητεία της φύσης και να διατηρήσουν τους πόρους της, που είναι
τόσο απαραίτητοι για τη ζωή.τόσο απαραίτητοι για τη ζωή.



Co-funded by the
European Union

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

INTERMONTAGE B.V.INTERMONTAGE B.V.   

' 'ΜΕΓΑΛΩΝΟΝΤΑΣ
ΜΕΝΟΝΤΑΣ
ΜΙΚΡΟΣ''

Ολλανδία

1010



ΚΥΡΙΑ ΘΕΜΑΤΑ:
Συστηματικές  προσεγγίσεις  και
ικανότητες  στη  μάθηση  και  την
κατάρτιση

I N T E R M O N T A G E  B . V .  
Η Intermontage είναι μια πολυπιστοποιημένη εταιρεία φινιρίσματος και σχεδιασμού
εσωτερικού χώρου με έδρα στο Terwolde, Gelderland, Ολλανδία. Με πάνω από
σαράντα χρόνια εμπειρίας, η εταιρεία έχει αποκτήσει καλή φήμη στις περιοχές στις
οποίες δραστηριοποιείται και στοχεύει να λειτουργεί αξιόπιστα σε όλα τα μέτωπα και
προσπαθεί για την ικανοποίηση των πελατών. Η εταιρεία έχει εκτελέσει περίπου 5.836
έργα μέχρι σήμερα, απασχολεί πάνω από 100 άτομα και αυτή τη στιγμή λειτουργεί από
τρεις διαφορετικές τοποθεσίες. Οι τομείς εστίασης της εταιρείας είναι η βιώσιμη
προμήθεια υλικών, η κοινωνική συνοχή, ανάπτυξη πολιτικής χορηγιών με στόχο τις
τοπικές πρωτοβουλίες και την οικονομία και περαιτέρω επένδυση σε καινοτομίες και
μεθοδολογίες όπως το BIM (Revit) και η αλυσιδωτή συνεργασία.

1111



MAIN TOPICS:

Η  I n t e r m o n t a g e  B V  έχει  ένα  ενεργό  κανάλι  στο
Y o u T u b e  που  είναι  γεμάτο  με  βίντεο  της
δουλειάς  και  της  παραγωγής  τους .  Μπορείτε  να
έχετε  πρόσβαση  στα  βίντεο  εδώ :

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΜΑΣΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΜΑΣ
Η Intermontage είναι μια οικογενειακή επιχείρηση που παρέχει λύσεις για την
εκτέλεση πλήρους εσωτερικού φινιρίσματος και σχεδιασμού τόσο για
επαγγελματικούς όσο και για οικιακούς χώρους.Η προέλευση της Intermontage
χρονολογείται από το 1977 στο Terwolde, όταν ο κ. G. Leurink και η κυρία G.
Leurink-Elzinga ίδρυσαν την εταιρεία που ασχολούνταν κυρίως με τη
συναρμολόγηση ψευδοροφών.Τώρα οι γιοι τους Tony Leurink και Henry Leurink
βρίσκονται στο τιμόνι της Intermontage από τα τέλη του 1998.

Η Intermontage επεκτάθηκε με τα χρόνια. Το 1998 ιδρύθηκε η Intercoating,
εταιρεία βαφής πούδρας. Το 2010, η IBP Interieurbouw (τώρα Intermontage
Interieurbouw) ανελήφθη για όλους τους προσαρμοσμένους εσωτερικούς χώρους.
Στα τέλη του 2015, αναλήφθηκε η παραγωγή πλαϊνών πηχών και πυρίμαχων
πλαϊνών πτερυγίων. Αυτές οι εταιρείες βρίσκονται επίσης στο επιχειρηματικό πάρκο
Intermontage στο Terwolde.

Ως εκ τούτου, η Intermontage διαθέτει τη γνώση, την εμπειρία και τις γραμμές
παραγωγής για να αντιμετωπίσει επαγγελματικά κάθε είδους έργα και να τα
μεταφέρει στην πλήρη ικανοποίηση των πελατών. Χάρη στην ολοκληρωμένη
συνεργασία, αυτές οι εταιρείες αλληλοσυμπληρώνονται απρόσκοπτα όταν πρόκειται
για την εκτέλεση του εσωτερικού φινιρίσματος.
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MAIN TOPICS:

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΚΑΙΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΚΑΙ
ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣΣΧΕΤΙΚΕΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

Για την Intermontage, η εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι αναπόσπαστο μέρος μιας
επαγγελματικής και βιώσιμης μορφής επιχειρηματικότητας. Ως οικογενειακή
επιχείρηση, αυτό το μοντέλο εταιρικής κοινωνικής ευθύνης ταιριάζει με το
θεμελιώδες όραμα της εταιρείας για την επιχειρηματικότητα που εκδηλώνεται μέσω
τριών βασικών αξιών: κοινωνικών, οικολογικών και οικονομικών αξιών. Η
Intermontage θέλει να αντιμετωπίζει τους ανθρώπους και τη φύση με σεβασμό.

Η Intermontage πιστεύει ότι η αποστολή της ξεκινά με τους σωστούς υπαλλήλους
στο σωστό μέρος, οι οποίοι καλούνται να αναπτυχθούν και να εξελιχθούν προς το
συμφέρον του εαυτού τους, της εταιρείας, του πελάτη, της αγοράς και του
περιβάλλοντος.Η φιλοδοξία της Intermontage για τους υπαλλήλους της είναι να
δημιουργήσει έναν οργανισμό στον οποίο η ανταλλαγή γνώσεων και η ανάπτυξη των
εργαζομένων σε όλα τα επίπεδα πραγματοποιείται με προληπτικό τρόπο. Η
Intermontage προσφέρει στους υπαλλήλους της διάφορα μαθήματα κατάρτισης
στα οποία η δεξιοτεχνία και η ασφάλεια είναι βασικές. Όλοι οι υπάλληλοι του έργου
της Intermontage έχουν πιστοποίηση VCA. Επιπλέον, ως εταιρεία, η Intermontage
διαθέτει πιστοποίηση VCA** (δύο αστέρια), γεγονός που θέτει τα θεμέλια για την
ασφαλή και υγιεινή εργασία κάθε μέρα.

Οι υπάλληλοι της Ιntermontage διαθέτουν συλλογικά πλήθος γνώσεων και
εμπειρίας. Είναι επαγγελματίες, με πάθος για τη δουλειά τους και έντονο μάτι στη
λεπτομέρεια. Η Intermontage είναι στην ευχάριστη θέση να μεταβιβάσει τη γνώση
που έχει αποκτήσει τα τελευταία 40 χρόνια στην τελευταία γενιά τεχνιτών και
επαγγελματιών. Η Intermontage είναι μια αναγνωρισμένη εταιρεία εκπαίδευσης και
εκπαιδεύει φοιτητές MBO στην πράξη για να γίνουν τεχνίτες ή επαγγελματίες.
Επιπλέον, η Intermontage προσφέρει πρακτική άσκηση ή/και αναθέσεις
αποφοίτησης για φοιτητές με πανεπιστημιακή εκπαίδευση HBO. Η Intermontage
προσφέρει επίσης απασχόληση σε άτομα εκτός της αγοράς εργατικού δυναμικού
εδώ και πολλά χρόνια και είναι πιστοποιημένη «PSO» (Performance Ladder Social
Enterprise).

ως  βάση  για  μια  βασισμένη  στις  ικανότητες  και
συστηματική  προσέγγιση  της  κυκλικής
καινοτομίας
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MAIN TOPICS:

Κεντρικό στοιχείο της Intermontage δεν είναι μόνο η υγεία και η ασφάλεια των
εργαζομένων της Intermontage, αλλά και η υγεία και η ασφάλεια των ανθρώπων
γύρω της. Αυτό εκφράζεται μέσω των εργονομικών χώρων εργασίας, των πολιτικών
καθαρών γραφείων, του ελέγχου του κλίματος και των μέτρων ασφαλείας στο χώρο
εργασίας. Η Intermontage ενδιαφέρεται βαθιά για το περιβάλλον της και θέλει να
το αντιμετωπίζει με σεβασμό και έχει περιβαλλοντική συνείδηση. Η Intermontage
θεωρεί ότι το περιβάλλον αποτελείται από τους άμεσους γείτονες της εταιρείας και
το περιβάλλον στο οποίο καταλήγουν τα προϊόντα της εταιρείας. Η Intermontage
συμμορφώνεται με τη νομοθεσία και τους κανονισμούς για την υγεία και την
ασφάλεια στο χώρο εργασίας και στο περιβάλλον. Εκτός από την πιστοποίηση ISO
14001, η Intermontage διαθέτει επίσης πιστοποίηση FSC®-PEFC™ και η εταιρεία
συμβουλεύει τους πελάτες της σχετικά με τη χρήση βιώσιμων υλικών, τα οποία
μπορούν να εφαρμοστούν σε κάθε έργο. Το Intermontage εστιάζει στη λιγότερη
κατανάλωση ενέργειας, καυσίμων και νερού.
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Σύμφωνα με την Intermontage, η βιώσιμη
κατασκευή είναι κάτι που δεν μπορεί πλέον να
αγνοηθεί στη σημερινή κατασκευαστική βιομηχανία,
ούτε πρέπει να αγνοηθεί, και ότι η αλλαγή των
κατασκευαστικών εργασιών σε βιώσιμο μοντέλο
είναι απαραίτητη και σύμφωνα με το ήθος της
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης των Εταιρία. Η
αποστολή της Intermontage είναι να κάνει τις
επιχειρηματικές δραστηριότητες της εταιρείας όσο
το δυνατόν πιο βιώσιμες. Για το σκοπό αυτό, η
Intermontage βρίσκεται στην αιχμή της καινοτομίας
σε αυτόν τον τομέα, καθώς η εταιρεία παρέχει
βιώσιμες λύσεις εσωτερικής κατασκευής εδώ και
πολλά χρόνια. Παραδείγματα αυτών των βιώσιμων
λύσεων που προσφέρει η Intermontage
περιλαμβάνουν την επεξεργασία βιώσιμου ξύλου με
σήματα ποιότητας FSC© και PEFC™, την
επανεγκατάσταση υφιστάμενων τοίχων του
συστήματος σύμφωνα με το πρόγραμμα SLIM της
εταιρείας (Second Life Intermontage) και την
επαναχρησιμοποίηση δομικών υλικών μέσω της
κυκλικής αγοράς Insert - Κάθε μέρα η Intermontage
παρέχει βιώσιμες λύσεις για την ολοκλήρωση
τελικών εσωτερικών χώρων.

ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΚΛΑΔΟΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΚΛΑΔΟ
ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝ ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΣΕ ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΚΑΙΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝ ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΣΕ ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΚΑΙ
ΚΥΚΛΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΥΣΚΥΚΛΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΥΣ

Μια  συστηματ ική
προσέγγ ιση  της
εκπαίδευσης  αναφέρεται
στο  « [ένα ]  ολοκληρωμένο
πρόγραμμα  κατάρτ ισης
περιλαμβάνε ι  τη
συστηματ ική  ανάπτυξη
διαφόρων  ι κανοτήτων  και
δ ιευκολύνε ι  την  ανάπτυξη
των  γνώσεων ,  των
δεξ ιοτήτων  και  της  στάσης
που  απαιτούνται  από  τους
εργαζόμενους  στην
εργασία .  Περιλαμβάνε ι
συγκεκριμένα  αλληλένδετα
και  αλληλοεξαρτώμενα
βήματα  τα  οποία
προχωρούν  συστηματ ικά
γ ια  την  επίτευξη  των
επιθυμητών  αποτελεσμάτων
από  τ ι ς  προσπάθε ιες
κατάρτ ισης  και  ανάπτυξης .

ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΕΣ
ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ
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Η Intermontage έχει αναπτύξει μια σειρά
από βιώσιμες λύσεις για το φινίρισμα και
το σχεδιασμό εσωτερικών χώρων για να
ανταποκριθεί στις λειτουργικές και
παραγωγικές αλλαγές στον
κατασκευαστικό κλάδο.

Εισήχθη  από  την  I n t e r m o n t a g e  που  ενισχύει  μια
βασισμένη  στις  ικανότητες  και  συστηματική
προσέγγιση  της  κυκλικής  καινοτομίας

ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΛΥΣΕΙΣ

Αποτελεσματικά και Ευέλικτα Κανάλια Επικοινωνίας
στην Εξυπηρέτηση Πελατών και τη Διαχείριση Έργων

Η Intermontage έχει υιοθετήσει μια εταιρική νοοτροπία ή τρόπο σκέψης που
περιγράφει ως «Μεγαλώνοντας Μένοντας Μικρός».Παρά το ευρύ φάσμα υπηρεσιών και
προϊόντων, η μέθοδος εργασίας της εταιρείας χαρακτηρίζεται από σύντομες γραμμές
επικοινωνίας και μια ευέλικτη προσέγγιση διαδικασίας.Ο πελάτης έχει πάντα ένα
σημείο επαφής και λόγω των γραμμών παραγωγής της εταιρείας στα άρτια εξοπλισμένα
συνεργεία της, η εταιρεία μπορεί να «αλλάζει γρήγορα» εάν χρειαστεί. Αυτό προάγει την
αποτελεσματικότητα στην εξυπηρέτηση και τη διαχείριση πελατών. Για παράδειγμα, το
συνεργείο αλουμινίου φροντίζει όλα τα προφίλ. Με τη θυγατρική Intercoating, η
Intermontage μπορεί γρήγορα να βάψει αυτά τα προφίλ στο χρώμα που θέλει ο
πελάτης. Το τμήμα υαλοπινάκων φροντίζει τους γυάλινους τοίχους και στο ξυλουργείο
προκατασκευάζει τις πόρτες. Το τμήμα εσωτερικού χώρου πραγματοποιεί
προσαρμοσμένους εσωτερικούς χώρους στο δικό του περιβάλλον παραγωγής. Εκτός
από τα μεγάλα έργα που μπορεί να πραγματοποιήσει η εταιρεία, η Intermontage
παραμένει επίσης κατάλληλη για την αντιμετώπιση μικρών έργων επαγγελματικά και
γρήγορα.

‘Η  εκπαίδευση  με  βάση  τ ι ς
ικανότητες  αναπτύσσεται
γύρω  από  τα  πρότυπα
ικανοτήτων  που  έχουν
προσδιοριστε ί  γ ια  έναν
συγκεκριμένο  ρόλο .  Γ ια  να
αξ ιολογηθε ί  ως  ι κανό ,  ένα
άτομο  πρέπε ι  να  επιδε ίξε ι
την  ι κανότητα  να  εκτελε ί  τα
συγκεκριμένα  καθήκοντα
μιας  δουλε ιάς .»

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ
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MAIN TOPICS:

Το βιοβασισμένο κτήριο είναι ένας συλλογικός όρος για οικοδομικές τεχνικές που
χρησιμοποιούν υλικά που βρίσκονται στη φύση και μπορούν να αναπτυχθούν ξανά
στη φύση. Τα βιολογικά υλικά ταιριάζουν καλά στις βιώσιμες επιχειρηματικές
λειτουργίες και στη στρατηγική εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Σε αντίθεση με τα
ακατέργαστα υλικά ορυκτών καυσίμων, τα οποία αναπτύσσονται στο έδαφος σε μια
περίοδο χιλιάδων ετών, τα βιοβασικά υλικά αναπτύσσονται σε πολύ μικρότερο
χρονικό διάστημα. Αυτό διασφαλίζει ότι τα υλικά που βασίζονται σε βιομάζα δύσκολα
θα εξαντληθούν. Η Intermontage χρησιμοποιεί ξύλο Ayous για τα προϊόντα της
WoodFrame Biobased, καθώς αυτός ο τύπος ξύλου αναπτύσσεται ταχύτερα από τη
συνολική διάρκεια ζωής ενός τοίχου με βιολογική βάση. Ένα παράδειγμα ενός από
τους διαχωριστικούς τοίχους Biobased της Intermontage ως βιώσιμη λύση είναι στο
Draisma Bouw στο Apeldoorn σε συνδυασμό με την οροφή Derako International B.V.
Grill και τα πάνελ οροφής Saint-Gobain Ecophon Nederland Focus Ds.

Διαχωριστικά Τείχη Βιοβασισμένα

Αυτό είναι το εκτεταμένο πρόγραμμα της Intermontage για την επίτευξη και την
προώθηση της κυκλικότητας και της βιωσιμότητας όπου τα υπάρχοντα διαμερίσματα
μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν, π.χ. αποσυναρμολογείται, αντικαθίσταται και
επανασυναρμολογείται σε άλλα σημεία της οικοδομικής διαδικασίας, δίνοντας έτσι
στους τοίχους, τους εσωτερικούς χώρους και τα υλικά μια δεύτερη ζωή.
Χρησιμοποιώντας τα υπάρχοντα υλικά με έξυπνο τρόπο, γίνεται βέλτιστη χρήση των
υπαρχόντων στοιχείων. Η Intermontage μπορεί επίσης να κωδικοποιήσει τοίχους
συστήματος που πληρούν τις προϋποθέσεις για το Second Life και να τους
συμπεριλάβει στην κυκλική βάση δεδομένων της εταιρείας. Αυτοί οι μεταχειρισμένοι
τοίχοι συστήματος μπορούν στη συνέχεια να τοποθετηθούν σε άλλο έργο. Ένα
παράδειγμα έργου που περιλαμβάνει το SLIM είναι το εσωτερικό του Second-Life για
ένα πολυώροφο κτήριο εταιρείας στο Terwolde (D'Olde Milk Factory, Terwolde).

Second Life Intermontage (SLIM)
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ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑ
Το 1977, η Intermontage ιδρύθηκε στο Terwolde της
Gelderland της Ολλανδίας από τον κ. G. Leurink και
την κυρία G. Leurink-Elzinga.

Το 1998, οι γιοι τους Tony Leurink και Henry Leurink
ανέλαβαν την επιχείρηση.

Το 2010, η IBP Interieurbouw (τώρα Intermontage
Interieurbouw) ιδρύθηκε για να χειρίζεται όλους
τους προσαρμοσμένους εσωτερικούς χώρους.

Στα τέλη του 2015 ξεκίνησε η παραγωγή πλευρικών
πτερυγίων και πυρίμαχων πλαϊνών πτερυγίων.

Η εταιρεία έχει εκτελέσει περίπου 5.836 έργα μέχρι
σήμερα, απασχολεί πάνω από 100 άτομα και αυτή τη
στιγμή λειτουργεί από τρεις διαφορετικές
τοποθεσίες.

Ανατρέξτε  στον  επίσημο  ιστότοπο  της  I n t e r m o n t a g e
B . V .  για  περισσότερες  πληροφορίες  σχετικά  με  την
εταιρεία  και  τις  υπηρεσίες  και  τις  διαδικασίες  της .
Τα  βίντεο  των  διαδικασιών  βιώσιμων  λύσεων  της
I n t e r m o n t a g e  είναι  διαθέσιμα  για  προβολή  στο
επίσημο  κανάλι  της  I n t e r m o n t a g e  B . V .  στο  Y o u T u b e .
Ενημερώσεις  σχετικά  με  την  I n t e r m o n t a g e  B . V .
μπορείτε  να  βρείτε  στην  επίσημη  σελίδα  του
L i n k e d I n .
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Η Intermontage διαθέτει διάφορα πιστοποιητικά
που υπογραμμίζουν τη δύναμη της πολιτικής της
για την εταιρική κοινωνική ευθύνη:

·Η  I n t e r m o n t a g e  είναι  πιστοποιημένη  κατά  I S O  9 0 0 1 : 2 0 1 5 ,
υποδεικνύοντας  ότι  λειτουργεί  αξιόπιστα  σε  όλα  τα
μέτωπα ,  προσπαθεί  για  την  ικανοποίηση  των  πελατών  και
εγγυάται  τη  χρήση  ενός  αποτελεσματικού  συστήματος
διαχείρισης  ποιότητας .

· Ε ίναι  επίσης  πιστοποιημένο  κατά  I S O  1 4 0 0 1 : 2 0 1 5 ,  το  οποίο
αποτελεί  το  πρότυπο  στον  τομέα  της  περιβαλλοντικής
διαχείρισης  και  εστιάζει  συγκεκριμένα  στον  έλεγχο  και  τη
βελτίωση  της  περιβαλλοντικής  απόδοσης .

·Η  I n t e r m o n t a g e  διαθέτει  πιστοποιητικό  V C A * *  (δύο
αστέρια ) ,  που  εγγυάται  έναν  ασφαλή  και  υγιή  χώρο
εργασίας  και  όλοι  οι  εργαζόμενοι  στο  έργο  της  έχουν
πιστοποίηση  V C A .

·Η  I n t e r m o n t a g e  φέρει  την  ετικέτα  F S C ®  διασφαλίζοντας  ότι
τα  προϊόντα  ξύλου  της  I n t e r m o n t a g e  προέρχονται  από
υπεύθυνα  δάση ,  με  όλη  τη  δέουσα  προσοχή  και  προσοχή
στους  ανθρώπους  και  τα  ζώα  που  εξαρτώνται  από  το  δάσος .
·Φέρει  επίσης  το  σήμα  P E F C ,  προωθώντας  τη  βιώσιμη
διαχείριση  των  δασών ,  με  την  ίδια  προσοχή  στην
οικολογία ,  την  οικονομία  και  τις  κοινωνικές  πτυχές .

·Η  I n t e r m o n t a g e  είναι  μια  Αναγνωρισμένη  Εταιρεία
Εκπαίδευσης  από  τον  Συνεργατικό  Οργανισμό
Επαγγελματικής  Εκπαίδευσης  και  Βιομηχανίας  ( S B B ) .

· Το  I n t e r m o n t a g e  έχει  Επίπεδο  2  στο  S o c i a l  B u s i n e s s
P e r f o r m a n c e  L a d d e r  ( P S O ) .

·Η  I n t e r m o n t a g e  εγκρίνει  τον  Κώδικα  Διακυβέρνησης  για  την
Ασφάλεια  Κατασκευών  ( G C V B ) .

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑ
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Εφαρμόζετε  μια  συστηματική  και
βασισμένη  στις  ικανότητες  προσέγγιση
στο  χώρο  εργασίας  σας ;  Αν  ναι ,  πώς ;
Έχετε  ξαναχρησιμοποιήσει  ποτέ  ξύλο  ή
άλλο  υλικό  για  να  φτιάξετε  κάτι  νέο  στο
σπίτι  ή  το  γραφείο  σας ;

1 .

2 .

Πόσο  βιώσιμα  είναι  τα  έπιπλα  στο  σπίτι  ή
στο  γραφείο  σας ;

ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΜΑΣ ΓΙΑ ΤΟ
ΜΕΛΛΟΝ

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ
ΣΥΖΗΤΗΣΗ:ΣΥΖΗΤΗΣΗ:

Η INTERMONTAGE ΒΡΑΒΕΥΕΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΛΙΚΡΙΝΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΜΕ ΥΓΙΗ ΑΠΟΔΟΣΗ. ΑΥΤΟ ΘΕΛΕΙ ΝΑ ΤΟ ΔΙΑΤΗΡΗΣΕΙ

ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΥΜΦΕΡΟΝ ΤΗΣ ΣΥΝΕΧΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ.Η

INTERMONTAGE ΠΙΣΤΕΥΕΙ ΌΤΙ ΕΙΝΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΝΑ ΣΥΜΒΑΔΙΖΟΥΜΕ

ΜΕ ΤΙΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ. ΤΟ BIM

(BUILDING INFORMATION MODELING) ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΠΟΥ Η INTERMONTAGE ΕΙΝΑΙ ΠΡΟΘΥΜΗ ΝΑ ΕΦΑΡΜΟΣΕΙ.

ΣΗΜΕΡΑ, ΟΙ ΠΕΛΑΤΕΣ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΟΛΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ

ΜΟΝΤΕΛΑ BIM ΕΠΕΙΔΗ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΟΥΝ ΚΑΙ ΕΠΙΤΑΧΥΝΟΥΝ ΤΗΝ

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΩΝ ΜΕΡΩΝ ΠΟΥ

ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ ΣΕ ΕΝΑ ΕΡΓΟ. Η INTERMONTAGE ΕΠΕΛΕΞΕ ΝΑ

ΕΦΑΡΜΟΣΕΙ ΤΟ REVIT,  ΤΟ ΚΟΡΥΦΑΙΟ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΣΤΟΝ

ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ BIM. Η INTERMONTAGE ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕ

ΜΙΑ ΛΕΥΚΗ ΒΙΒΛΟ ΓΙΑ ΤΟ BIM, ΕΞΗΓΩΝΤΑΣ ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ

ΤΟ BIM ΓΙΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ BIM

ΣΤΗΝ INTERMONTAGE. Η ΛΕΥΚΗ ΒΙΒΛΟΣ ΕΞΕΤΑΖΕΙ ΕΠΙΣΗΣ ΤΗ ΣΧΕΣΗ

ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥ BIM ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΑΚΕΤΟΥ ERP, ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΥ

ΚΑΙΝΟΤΟΜΟ ΣΤΟΝ ΚΑΆΔΟ. Η ΛΕΥΚΗ ΒΙΒΛΟΣ ΤΗΣ INTERMONTAGE ΓΙΑ

ΤΟ BIM ΕΙΝΑΙ ΔΙΑΘΕΣΙΜΗ ΓΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΕΔΩ.
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ΚΥΡΙΑ ΘΕΜΑΤΑ:
Βιώσιμη  παραγωγή  και  κατανάλωση ,
Βιομηχανική  συμβίωση

B I O S O F A

«Ο  σύζυγός  μου  D a v i d e  B a r z a g h i
προέρχεται  από  μια  οικογένεια  επτά
γενεών  κατασκευαστών  επίπλων .  Από  τα
δεκατέσσερά  του ,  εργάστηκε  και  έμαθε
στα  οικογενειακά  εργοστάσια ,  απέκτησε
τη  τέχνη  και  αγάπησε  την  ομορφιά  των
σχεδίων .  Άρχισε  να  προετοιμάζεται  να
αναλάβει  μια  μέρα  την  επιχείρηση .  Ένα
προαιρετικό  μάθημα  στο  πανεπιστήμιο ,
σε  ένα  σκονισμένο  εργαστήριο  αργά  ένα
ανοιξιάτικο  απόγευμα ,  άλλαξε  τον  δρόμο
του  για  πάντα» .

C h r i s t i n e  S i n t e r m a n n ,  Ι δρυτής  &  Ανάπτυξη
Επ ιχε ιρήσεων  B i o s o f a
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MAIN TOPICS:

A  s h o r t  v i d e o
p r e s e n t a t i o n  o f
t h e  c o m p a n y :

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΜΑΣΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΜΑΣ
Biosofa is the story of a typical Italian family enterprise that drew on its own
transgenerational legacy in furniture-making to produce sofas with entirely
natural materials in a world with a dire need of sustainable products.
Biosofa's story began in Milan at a university class on life cycle assessment:
what if companies could take full responsibility for their products long after they
are sold, in the disposal phase? A student Davide Barzaghi gave his answer. It
was time for him to join and transform his family furniture enterprise. His
mission: create a collection of biodegradable sofas that would cause no
environmental harm - a healthy sofa for our home and our planet. Following in
the footsteps of seven generations of Italian furniture makers, Davide started to
investigate old production techniques and materials with his father Danilo and
his grandfather Aimo. At the same time, he met inventors to discuss the newest
trends in eco-materials, and pulled a circle of young designers into the mission,
eventually creating the first furniture collection in 2012. Highly decorated with
designer prices at the time, it took another eight years to perfect the production
methods and round off the collection. That’s when Davide's German wife
Christine decided to officially join the company in 2019 to lead the business
development and give Biosofa the place it deserves on the market.
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MAIN TOPICS:

SUSTAINABLE BUSINESS MODELSUSTAINABLE BUSINESS MODEL

Biosofa has a clear goal: creating a sofa that has the lowest impact possible
during its product lifecycle, taking into account all three different phases:
production, use, and disposal. Selecting high quality raw materials and
simple construction methods allow for an extended lifespan and confers an
intrinsic value to the company's furniture: a Biosofa is built to last. The
craftsmanship, well-rooted in the Italian Brianza-area where Biosofa is
located, is handed down in the founder’s family guaranteeing best
manufacturing techniques and deep understanding of the mechanical
properties of the applied materials.

B i o s o f a ’ s  s u s t a i n a b l e  b u s i n e s s  m o d e l  i s  b a s e d  o n
t h r e e  p i l a r s :  

T R A C E A B L E  S U P P L Y  C H A I N

C I R C U L A R  M A T E R I A L S

D E S I G N  F O R  D U R A B I L I T Y

“WE USE CERTIFIED BEECH THAT HAS BEEN DRIED IN
AUTOCLAVE BEFOREHAND, SO THE WOOD DOESN'T
CHANGE ITS SHAPE AND, HAVING A HIGHER
DENSITY, GETS MORE RESISTANT…. BUT A FRAME OF
THIS TYPE COSTS FOUR TIMES A NORMAL FRAME.”

DAVIDE BARZAGHI ,  FOUNDER & PRODUCT DEVELOPMENT
BIOSOFA

In case the components get worn-out over the years, all parts can be
adjusted or substituted. Once the furniture has come to the end of its life, the
materials are easily separated and recovered for recycling - but even if the
sofa doesn’t get disposed of in a correct way, you could leave it outside in
your garden and it would decompose within five to six years without causing
any harm to the environement, as states Davide.
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MAIN TOPICS:

Biosofa uses natural, recyclable and certified materials to build
its furniture: solid wood, steel springs, fully natural latex, natural
fibres such as jute, linen and cotton, and goose down or vegan
alternatives for the paddings.

CIRCULAR MATERIALS

The Biosofas offer a very good durability thanks to their base frame made out of
solid beech wood - no plywood, no agglomerates - responsibly grown in nature
and renewable. Biosofa uses only timbers of European ash, spruce and beech
trees with Forest Stewardship Council (FSC) certification: the lumber only comes
from forests where the collection is guaranteed and controlled by that
organisation. FSC is actively engaged in promoting a responsible use of the
territory and the continuous reforestation of the collecting areas.

CERTIFIED WOODCERTIFIED WOOD   

100% NATURAL LATEX100% NATURAL LATEX     
Latex is distilled from Hevea plants and possesses extraordinary antibacterial
properties. 100% natural, it is the most elastic material known in nature and it can
immediately return to its original shape after any kind of stress: a unique feature
only paralleled by human skin. Latex possesses higher specific gravity and lift
than polyurethane foam, thus providing the advantage of having softness,
flexibility and transpiration at the same time. All latex used by Biosofa is certified
with the EuroLATEX and Oekotex labels.

CERTIFIED GOOSE DOWNCERTIFIED GOOSE DOWN   
Biosofa’s padded sofas and cushions are made with real goose feathers,
offering maximum comfort and easy maintenance. All down paddings are
certified with the Responsible Down Standard (RDS) certificate to ensure that
animals are treated without cruelty. On request, the down can be replaced by
another type of natural padding, to obtain a completely vegan product.
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MAIN TOPICS:

fresh and gorgeous luxury linen grown in Europe. The pure linen is a natural
textile woven out of the fibres of the flax plant. It is very strong, absorbent, and
dries faster than cotton. The use of linen is documented for thousands of years
and it gets its own mention in the Bible. Biosofa uses top quality flax grown and
spun in Belgium and France.

LINENLINEN

RECYCLED COTTON FELTRECYCLED COTTON FELT   
To protect the latex cells from dust and damage, Biosofa applies an extra layer
of recycled cotton felt on top of the inner padding. In addition to protection, this
layer also provides a firmer feel and keeps the relatively wobbly latex foam
compact and in shape. Furthermore, the cotton felt layer supports the final
textile cover to run smoothly and not produce any creases or folds.

JUTEJUTE
strong and so much better than plastic. Biosofa uses jute belts to support the
base padding and provide structure on the wooden frames. It also serves as an
interlining fabric, to provide a connecting material between the sofa frame and
the latex foam. Jute is a vegetable textile fiber obtained from the bark of plant
stems. It is 100% biodegradable and recyclable. It has a high tensile strength
and a low extensibility rate, and it provides a high-level transpiration to the
product.

STEELSTEEL   
instead of plastic. Biosofas' metal parts are made of untreated or polished steel.
High resistance and complete reusability in case of recycling are its prime
features. Steel is used also in details such as the springs that are under the
padding and for the zippers. All staples employed throughout the production
process are made of steel as well.
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The materials and metal parts used to create Biosofa’s furniture
are sourced in Europe and mainly Italy, and most of those even
within a 10 km radius around Lentate, Biosofa’s production site in
the Brianza area between Milano and lovely lake Como. This
allows for a high level of control of the supply chain, whilea direct
interaction with the supplier - demanding 100% natural materials
and independent certifications – also contributes to steer other
players in the value chain to implement a more sustainable
product offer.

TRACEABLE SUPPLY CHAIN

The Forest Stewardship Council and the Programme for the Endorsement
of Forest Certification ensure that the products contain wood from
responsibly harvested and verified forests that meet FSC demanding
environmental, social and economical standards. Biosofa uses only
timbers of European ash, spruce and beech trees with FSC (Forest
Stewardship Council) certification. The lumber only comes from forests
where the collection is guaranteed and controlled. FSC is actively
engaged in promoting a responsible use of the territory and the
continuous reforestation of the collecting areas.

“THE MOST IMPORTANT THING IS THE
TRANSPARENCY OF THE COMPANY.”

DAVIDE BARZAGHI ,  FOUNDER & PRODUCT DEVELOPMENT
BIOSOFA
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The Oeko-Tex® Standard 100 is a globally uniform testing and certification
system for raw textile materials, intermediate and final products
thoroughly verified at each production stage. Biosofa uses only 100%
natural textiles that are awarded the Oeko-Tex standard and certification
and that are 100% plastic free, such as 100% Cotton, Linen, and Silk. O
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For a healthy indoor climate it is important that products used indoors
have very low emissions and comply with the official European E1 norm
(EN 717-1). All of Biosofa’s wooden compounds meet this standard, while
several of them even comply with E0, the strictest (unofficial) emission
class available.
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100% natural latex is distilled from Hevea plants and possesses
extraordinary antibacterial properties and also a higher specific gravity
and lift than polyurethane foam. It provides the advantage of having
softness, flexibility and transpiration at the same time. All latex used by
Biosofa is certified with the EuroLATEX label.

E
u

ro
L

A
T

E
X

Biosofa’s padded sofas and cushions are made with real goose feathers,
offering maximum comfort and easy maintenance. All down paddings
are certified with the Responsible Down Standard (RDS) certificate to
ensure that animals are treated without cruelty. On request, the down can
be replaced by another type of natural padding, to obtain a completely
vegan product.
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MAIN TOPICS:

TRANSITION FROM LINEAR TOTRANSITION FROM LINEAR TO
CIRCULAR MINDSETCIRCULAR MINDSET

It is now universally recognised that the frenetic and compulsive use of
resources, combined with the accelerated demographic pressure to which the
planet is and will be subjected in the years to come, and with an often
inefficient use of resources, is no longer sustainable. We are therefore faced not
just with single acute phenomena, but with chronic problems that determine a
permanent scenario with which the new economy will necessarily be forced to
deal. In fact, in recent years, it can be said that the concept of the circular
economy has gone from a weak signal to a megatrend. The academic
literature on the subject has grown enormously and, along with the literature,
companies have realised that they have to adapt their way of generating
social, environmental and economic value in the face of urgent resource
scarcity and climate challenges. Biosofa, on the other hand, was born with the
principles of circular economy and eco-design in mind.

“WE STARTED WITH A CLEAR PURPOSE: WHAT WE WANT
TO DO PRIMARILY IS TO CREATE A SOFA THAT, OVER
THE LONG LIFE CYCLE, DOES NOT WEIGH ON THE
ENVIRONMENT. OUR SOFA MUST ALSO HAVE A LOW
ENVIRONMENTAL IMPACT IN THE DISPOSAL PROCESS.
A SOFA LIKE OURS, YOU COULD LEAVE IT IN THE
GARDEN FOR SIX/SEVEN YEARS AND IT WOULD
DECOMPOSE BECAUSE THE MATERIALS ARE ALL
NATURAL, AND IF EXPOSED OUTDOORS TO THE
WEATHER, AT CERTAIN TEMPERATURES, THEY ARE
BIODEGRADABLE.”

DAVIDE BARZAGHI,  FOUNDER BIOSOFA
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MAIN TOPICS:

MADE TO BE MENDEDMADE TO BE MENDED

The company builds the furniture to last into the next generation, just as our
grandparents' furniture used to do. Furniture is valuable, it makes your space
special and personal, and it deserves to be loved and repaired over time.
Biosofa’s furniture is all built in a modular way, so that, should something
break, all pieces are easily repairable and parts can be replaced. All pieces
also boast removable covers: this allows for easy cleaning, but also
replacement should an accident happen. It also just allows for a change of
colour. 

“IF YOU FEEL LIKE A NEW MOOD, LET US
KNOW, AND WE’LL QUOTE A NEW COVER
AND SEND IT TO YOU. IF YOU NEED NEW
FABRIC SAMPLES, THAT SERVICE IS FREE

AS ALWAYS.”
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INFOGRAM
M A K I N G  O F  A  B I O S O F A

T h e  f i r s t  s t e p  i s  o f t e n  a  d r a w in g ,  a nd  t h en  a  m in i a tu re  m o d e l .  W e  d i scu s s
c o m f o r t ,  u s a b i l i t y ,  l o o k ,  f e e l ,  l i ne s ,  m a t e r i a l s ,  a n d  g e n e ra l  em o t i o n  fo r  t h e
n e w  s o f a .  E v e n t u a l l y  w e  c r e a te  a  3D  m od e l .  T h i s  d ig i ta l  m o d e l  i s  a l so  t h e
c a l c u l a t i o n  b a s e  f o r  a l l  m a te r i a l s  i n  o rd e r  t o  ca l cu la t e  t h e  co s t s  o f  t h e
p r o d u c t i o n  p r o c e s s .  O n c e  e v e r y bod y  i n v o l ve d  i n  t h e  d e ve lo p m en t  o f  t h e  n e w
s u s t a i n a b l e  s o f a  g i v e s  a  g r e e n  l i g h t ,  t he  p r o d uc t i o n  p ro p e r  ca n  t h en  s ta r t .

D e s i g n ,  p l a n n i n g  a n d  p r o t o t y p i n g

T W e  m a k e  a l l  o f  o u r  f r a m e s  o u t  o f  s o l i d ,  FS C  o r  PE F C  ce r t i f i ed  w oo d .  W e  u se
d r i e d  b e e c h w o o d ,  b e c a u s e  i t  i s  e x t r e m e l y  h a r d ,  u l t r a  r o b us t  a n d  w i l l  n o t  b end
-  n o t  e v e n  a f t e r  d e c a d e s  o f  u sa g e .  N o n e  o f  o u r  p r o d uc t s  con ta i n  ch ipboa rd  o r
M D F ,  e v e r .

B u i l d i n g  t h e  w o o d e n  f r a m e

B e f o r e  p a s s i n g  o n t o  t h e  c u s h ion i ng ,  w e  i n s ta l l  t h e  b a s e  o n  w h i c h  a l l
c u s h i o n i n g  w i l l  b e  p l a c e d .  W e  ca l l  i t  t h e  e la s t i c  l a y e r  a n d  i t ’ s  a n  i n c re d i b l y
i m p o r t a n t  p a r t  t o  e n s u r e  t h e  f i na l  p i e c e  w i l l  b e  f l e x ib l e  a n d  c o m f o r ta b le .

J u t e  a n d  m e t a l  s p r i n g s

C o t t o n  f e l t  a n d  l a t e x  p a d d i n g
O n  t o p  o f  t h e  j u t e  m a t e r i a l  o n  t h e  sea t i n g  a r e a ,  b u t  a l so  f o r  t h e  a rm re s t s  an d
a l l  a r o u n d ,  w e  a p p l y  a  l a y e r  o f  1 0 0%  n a tu ra l  l a t ex .  T h e  l a te x  i s  d e l i ve red  i n
l a r g e  b l o c k s  a n d  w e  c u t  i t  d o w n  to  t h e  ne ed ed  s i z e s  i n  t h e  r i g h t  h e ig h t  an d
l e n g t h  u s i n g  o u r  l a r g e  s c a l e  v e r t i ca l  s aw .  T h i s  p ro ce s s  ta k e s  e xp e r i e n c e  an d
c r a f t s m a n s h i p ,  a s  t h e  m a t e r i a l  i s  ve r y  so f t  a nd  an y  p u sh  o r  p u l l  i n  t h e  w r o n g
d i r e c t i o n  w i l l  r e s u l t  i n  a n  u n e ve n  cu t .

I n s i d e  a n d  o u t e r  c o v e r
W i t h  t h e  3 D  m o d e l  t h a t  w e  h a v e  c re a te d  ea r l i e r  i n  t h e  p r o ce s s ,  w e ’ r e  n o w  a b le
t o  g e t  t h e  e x a c t  c u t s  f o r  t h e  t e x t i l e s .  O n c e  a l l  t e x t i l e  p i e ces  a re  c u t ,  o u r
s e a m s t r e s s e s  c l e a n  t h e m  a n d  a s se m b l e  t h e  co v e r s  w h i l e  b o r d e r s ,  z i p p e r s  a n d
t h r e a d s  a r e  m a t c h e d  t o  t h e  t e x t i l e  co lo u r .  F i n a l l y ,  t h e  t e x t i l e  t h e  c l i en t  ch o s e
a s  t h e  t o p  c o v e r  i s  a s s e m b l e d .

G e n e r a l l y ,  a  b a c k r e s t  i s  s o f t e r  t h an  t he  sea t  cu s h i o n  o f  t h e  s o fa .  T h e re fo r e ,
w e  n e e d  t o  p r o d u c e  t h e m  i n  d i f f e re n t  w a y s .  T h e  b a ck r e s t  i s  m a d e  f r o m  p u r e
d o w n  a n d  i s  a c t u a l l y  a  c u s h i o n  w i t h i n  a  c u sh io n .  T h e  te ch n iq u e  w e  u se  to  k e e p
a l l  t h i s  s o f t  m a t e r i a l  i n  p l a c e  i s  t o  s e w  i t  i n to  a i r  co m p a r tm en t s ,  s o r t  o f  l i k e
y o u  w o u l d  d o  w i t h  a  d o w n  j a cke t .  T he re  i s  a  veg a n  a l t e r n a t i v e  a va i l a b le  o n
r e q u e s t .

B a c k r e s t  a n d  c u s h i o n s

T h e  l a s t  s t e p  i n  m a k i n g  a  B i o s o f a  i s  a s sem b l i n g  t h e  fe e t  a n d  exe cu t i n g  o u r
q u a l i t y  c o n t r o l  r o u t i n e .

Q u a l i t y  c o n t r o l
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Some of Biosofa’s construction techniques
are more than 500 years old.

All of Biosofa’s pieces are made in one
Italian village and the surrounding 5 km
around it.

Biosofa is an Italian family company, truly:
5 family members work in the enterprise,
and one of their suppliers is also an uncle
of theirs. 

N a t u r e ,  t r a d i t i o n ,  a n d  d e s i g n  a r e  t h e  c o r e  o f  B i o s o f a :
a  c o m p a n y  f o u n d e d  b y  D a v i d e  B a r z a g h i ,  w i t h  p r e m i s e s
i n  t h e  L o m b a r d y  r e g i o n  o f  I t a l y .  I t  i s  t h e  o n l y
m a n u f a c t u r e r  i n  E u r o p e  t o  p r o d u c e  1 0 0 %  n a t u r a l  a n d
p l a s t i c - f r e e  c o n t e m p o r a r y  s o f a s .  A l l  p r o d u c t s  a r e
h a n d m a d e  i n  t h e  l o c a l  a r e a ,  c l o s e  t o  M i l a n  a n d  e a c h
c r e a t i o n  i s  m a d e  i n d i v i d u a l l y ,  f r e e  o f  t o x i n s  a n d
p l a s t i c .  B i o s o f a  r e p r e s e n t s  t h e  p e r f e c t  c o m b i n a t i o n  o f
d e s i g n ,  I t a l i a n  m a n u f a c t u r i n g  t r a d i t i o n  a n d  r e s p e c t
f o r  t h e  e n v i r o n m e n t  a n d  f o r  o u r  p l a n e t .  

EXTRA INFORMATION
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H a v e  y o u  e v e r  t h o u g h t  a b o u t  h o w  y o u
d i s p o s e  o f  y o u r  s o f a ?
D o  y o u  k n o w  w h a t  y o u r  s o f a  i s  m a d e
o f ?
H a v e  y o u  e v e r  h a d  y o u r  s o f a  f i x e d ?

1 .

2 .

3 .

OUR PLANS FOR THE
FUTURE

QUESTIONS FORQUESTIONS FOR
DISCUSSION:DISCUSSION:

BIOSOFA HAS THREE GOALS FOR THE FUTURE:

to remain consistent with their  idea of

sustainabil ity.

to increase the communication of their  values

to a wide audience.

continue the constant search for new and

100% natural materials.
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CHAPTER 4
FLA PLUSFLA PLUS

“TOGETHER, WE REGENERATE
THE FUTURE”

I t a l y
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F L A  P L U S
"FLA Plus" is a systemic project created by FederlegnoArredo and
addressing sustainability in all of its aspects; it is the result of an
important process that began in 2019 to pragmatically respond to the
needs of member companies that had to face the challenge of the
green transition. The initiative involves FederlegnoArredo, its
associates, and strategic partners and institutions. Reforestation
projects, a library of sustainable materials, green training kits, support
in the management of certifications, circularity tools - these are just
some of the concrete projects available in the database that will lead
Federlegno Arredo to become a leader and facilitator in the green
transition of Italian wood and furniture companies.

MAIN TOPICS:
G r e e n  e n t r e p r e n e u r s h i p  a n d  i t s
c o m p e t e n c e s
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MAIN TOPICS:

a  s h o r t  v i d e o
p r e s e n t a t i o n  o f
t h e  c o m p a n y :

COMPANY OVERVIEW
OUR HISTORYOUR HISTORY

FederlegnoArredo (FLA) (https://www.federlegnoarredo.it/), the Italian wood
and furniture federation, was created in 1945 with the aim of supporting wood
and furniture companies; creating new business opportunities and helping
them to develop the ability to respond to the changing market. FLA-Plus
(https://fla-plus.it) is a strategic project launched by FederlegnoArredo and
which addresses sustainability in all its aspects. It is a systemic operation, which
involves not only the FederlegnoArredo and its members, but also strategic
partners and institutions.
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MAIN TOPICS:

THE NEEDTHE NEED

FLA-Plus was created to respond pragmatically to the needs of wood and
furniture companies that had to face the challenge of the ecological transition.
Sustainability and green transition are seen as fundamental not only to respond
to the emerging environmental challenges but also to enhance
competitiveness on the international markets. 

“COMPANIES THEMSELVES ARE ALREADY TAKING
STEPS TO BECOME MORE SUSTAINABLE AND
GREENER; HOWEVER, A SYSTEMIC APPROACH IS
NEEDED TO TACKLE THIS CHALLENGE WHOSE
IMPORTANCE IS INCREASING DAY BY DAY. IT IS
FUNDAMENTAL TO WORK NOT ONLY AT COMPANY
LEVEL BUT ON THE WHOLE SUPPLY CHAIN AND
FEDERLEGNOARREDO WANTS TO ACT AS A
FACILITATOR AND DRIVE THIS PROCESS.

The  f u r n i t u re  sec to r  ha s
an  advan tage  i n  t he
pac t  t owa rd
su s ta i nab i l i t y ,  “wood”
be i ng  t he  ma in  raw
mate r i a l  wh i ch  i s
na tu ra l l y  s u s ta i nab le .
Wood  p roduc t s  a re
impo r tan t  na tu ra l
con ta i ne r s  o f  ca rbon
d iox ide .  

THE FURNITURE
INDUSTRY AND

SUSTAINABILITY
 

Sustainability must be considered
not only from the environmental
but also from its social point of
view and considering also its
economic and competitive
dimension. It is therefore important
that SMEs invest in this sense to
respond to market needs as well
as to the demands of customers
and stakeholders. 
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FLA-Plus is a hub of projects designed to support all those companies that want
to face the challenge of the green transition. It is a systemic initiative acting in
compliance with the the UN Sustainable Development Goals (SDGs) by dealing
with environmental, social and financial aspects, paying particular attention to
the commitment to enhance human capital and to invest and promote skills,
training and culture.

10 projects

It is an “open” initiative; that means that additional projects and services will be
integrated into the framework in the coming years.

THE SOLUTIONTHE SOLUTION     
F L A  P l u s  P r o j e c t

FLA-Plus is inspired by the main principles contained in

its own Decalogue; a document containing 10 statements

or projects that represent sustainability according to

FederlegnoArredo and its associated companies. The

document indicates the direction that leads to the future

of the entire wood-furniture industry, a future in which

sustainability plays the key role that gives solidity and

international scope to the entire Italian supply chain.

At the moment, FLA-Plus contains
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Which has the objective of increasing the commitment to the
protection and regeneration of natural habitats. It is a project
born in 2019 as a reforestation program of the municipality of
Milan. This project foresees the extension of the intervention area
in Southern Italy with the aim of giving life to a systematic
reforestation campaign.

Which has the objective of increasing the use of renewable
materials. FLA is developing a digital library with the aim of
helping associated companies in their choice of materials, thus
improving the environmental profile of the products. The platform
is a database presenting different materials through technical
data sheets which will describe their main circular aspects and
methods of application.

DESIGN FOREST ('BOSCO DEL DESIGN'):1.

T h e  1 0  p r o j e c t s :

Which has the objectives of increasing the commitment to
the protection and regeneration of natural habitats and
reducing the dependence on foreign wood imports. The
Italian Wood Exchange is a digital platform created to
commercialize wood produced in the surrounding areas
(KM0 approach).

2. THE ITALIAN WOOD EXCHANGE
('BORSA ITALIANA DEL LEGNO'):

3. SUSTAINABLE MATERIALS LIBRARY 
('LIBRERIA MATERIALI SOSTENIBILI'):

3939



Which has the objectives of increasing the use of renewable
energy and materials and improving water, energy and material
efficiency of processes. FLA, in collaboration with an energy
service provider, is planning a campaign aimed at improving the
efficiency and production of energy from renewable sources
amongst its associated companies. The energy provider will cover
part of the SMEs investments.

Which has the objectives of making eco-design and circular
business models more wide-spread and of improving water,
energy and material efficiency of processes. FLA is creating
consultancy and support services for companies and a tool for
measuring the circularity of company processes. The tool is based
on the ISO norm entering into force in 2023.

4. CIRCULARITY TOOL ('TOOL DI CIRCULARITA'):

5. NEW ENERGY SOURCES ('NUOVE FONTI DI
ENERGIA'):

6. FSC and PEFC CERTIFICATION PLATFORM
('PIATTAFORMA CERTIFICAZIONI FSC-PEFC'):

Which has the objective of increasing certifications to
guarantee sustainability, legality and traceability. The project
foresees the creation of a certification management and
registration system (FSC and PEFC) which will simplify the
company application, facilitating the verification work of the
certification bodies and at the same time reducing the
duplication of specific activities during the verifications
themselves.
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Which has the objectives of increasing skills in sustainability
and circular economy and communicating the values   and
results of the actions deriving from the Decalogue to the
external audience. Due to the challenges caused by the
geopolitical situation (uncertainty, increase in the cost of raw
materials, etc.), companies are not willing to invest resources
for their environmental and digital transition. This is the reason
why a bank has been inserted in the project which provides
financial measures and consultancy to mitigate the effects of
the crisis and to allow companies to implement their strategic
projects towards a sustainable model.

7. GREEN FINANCE ('FINANZA VERDE'):

8. GREEN SKILLS AND TRAINING KIT 
('KIT COMPETENZE E FORMAZIONE GREEN'): 

Which has the objective of increasing skills in sustainability and
circular economy. It includes the creation of training programs in
collaboration with Polytechnic of Milan to increase the culture
about sustainability among entrepreneurs active in the whole
supply chain. Training contents are designed based on a bottom-
up approach and in a very practical way with the aim of impacting
the daily operations of furniture companies. 
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Which has the objective of strengthening collaborations between
the sector and international bodies, universities, research
centres, and the third sector. FLA joined Global Compact to
increase its visibility at worldwide level and to strengthen
collaboration with international organizations. 

9. UNITED NATIONS GLOBAL COMPACT:

10. SUSTAINABILITY STATEMENT
('BILANCIO DI SOSTENIBILITA’):  

Which has the objective of communicating the values   and
results of the actions deriving from the Decalogue to an
external audience. FederlegnoArredo has launched a project
that will lead it to publish the first FLA Sustainability Report in
2023, drawn up according to GRI (Global Reporting Initiative)
standards. 
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The FLA-Plus initiative was officially launched in                       

however, it is the result of a longer process, which started in 2019,

when the “FLA Sustainability Task Force” was created due to the

rising awareness of the necessity to take steps toward

sustainability. 

In 2020, a survey was conducted amongst the associated

companies, which demonstrated that companies were already

moving to optimize all stages of production, with a more

sustainability-oriented approach.  The survey was extremely useful

also to identify areas of intervention to be included in the Strategic

Plan. 

In 2021,   the results of the survey were analyzed. This work led to the

identification of “areas of work”. The result is the “Decalogue”, a

manifesto that defines the mission of the project in 10 points. 

In 2022   , from the inspiring principles of the Decalogue comes FLA-

Plus, a large set of projects that pragmatically respond to all the

support and coaching needs in the context of the green transition,

which the member companies highlighted during the survey. 

New projects and initiatives will be integrated within the project in

2023 with the aim of helping members to find a new key to

competitiveness in the market, precisely through sustainability.

2022

THE HISTORY AND STEPSTHE HISTORY AND STEPS

2019

2020

2021

2022

2023
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INFOGRAM
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of the interviewed companies do not
source local wood

of the interviewed companies consider it
a priority to create new business models
which include both services and
products. 

of the interviewed companies use at
least one-quarter raw materials (non-
wood) of biological or biodegradable
origin

of the interviewed companies use less
than one-quarter of energy from
renewable sources.

of the interviewed companies do not
implement green communication

of the interviewed companies consider it
as essential to acquire specific skills on
environmental issues.

25%

28%

23%

50%

56%

56%

EXTRA INFORMATION
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OTHER MATERIAL
HTTPS://WWW.RETECLIMA. IT/AZIENDE/ASSARREDO/

HTTPS://WWW.MATERIALLY.EU/EN/

HTTPS://WWW.MANIFAKTURA.NET

HTTPS://WWW.UNGLOBALCOMPACT.ORG/WHAT-IS-

GC/PARTICIPANTS/152202-FEDERLEGNOARREDO

W h a t  o t h e r  i n i t i a t i v e s / p r o j e c t s  d o  y o u  t h i n k
t h a t  F e d e r l e g n o A r r e d o  s h o u l d  w o r k  o n  ( o r
i n c l u d e  i n  t h e  p l a t f o r m ) ?

1 .

QUESTIONS FORQUESTIONS FOR
DISCUSSION:DISCUSSION:

2
I n  y o u r  o p i n i o n ,  w h a t  a r e  t h e  m a i n  a s p e c t s
t h a t  S M E s  s h o u l d  p r i o r i t i s e  i n  t h e i r  p a t h
t o w a r d s  t h e  g r e e n  t r a n s i t i o n ?  

1 .
2 .
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CHAPTER 5
KNOFKNOF

"WE ARE NOT RICH ENOUGH
TO BUY CHEAP"

S l o v e n i a
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K N O F
I N S T I T U T E  F O R  C R E A T I V E  D E V E L O P M E N T

 KNOF, the Institute for creative development, is a community of people from the

Posavje region of Slovenia who believe in entrepreneurship with positive

environmental, social and health effects, local self-supply on different levels and

inclusion of vulnerable target groups. The vision of KNOF is to become a strong

community of individuals, companies, entrepreneurs, public institutions, and other

organizations able to solve different problems in the region. KNOF has a goal to

provide a self-sufficient, green, and supportive environment for people, create

green jobs which also include vulnerable groups of people (disabled, long-term

unemployed...).

MAIN TOPICS:
S u s t a i n a b l e  d e s i g n ;
C o m m u n i c a t i n g  c i r c u l a r  i m a g e
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MAIN TOPICS:

a  s h o r t  v i d e o
p r e s e n t a t i o n  o f
t h e  c o m p a n y :

COMPANY OVERVIEW
OUR HISTORYOUR HISTORY
In 2007, the youth association ŠMRK K.N.O.F. was established. In the following
years, it grew and today it is an association for sport, youth, research, and culture
that offers different activities for young people. Over the years, the team noticed
that there was interest in more entrepreneurial activities that could also create
new jobs. In 2008, KNOF – Institute for creative development was established and
its primary focus was activities for socially vulnerable target groups. In 2013, the
company KNOF – Razviti posel (Developed Business) was established and in 2015
it was registered as a social enterprise. The main purpose and goal of this is to
expand the KNOF business community to the entire Posavje region. In Krško, on
3000 square meters, there is a furniture salon, administration, the clothing reuse
store Stara šola, Coworking place, Fablab, a place for a carpentry and sewing
workshop, and a warehouse. In addition, they are also developing a circular
laboratory there. The first project related to the circular economy was a second-
hand store. After that, the KNOF Institute began to develop through various
projects and activities.
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MAIN TOPICS:

OUR MISSION AND GOALS

If they have a business idea, they can have their own center in the community

and receive financial support from the KNOF fund and they can do business in the

frame of the KNOF social enterprise,

they can get employed through public work,

they can work and help as volunteers,

they can get involved through programs: on-the-job-training, work trials for

young people, vocational/occupational rehabilitation for disabled people.

The focus of the KNOF Institute, which has thirteen employees, approximately 40% of

whom belong to vulnerable groups, is a sustainable way of life. Through various

projects, they want to achieve the greatest possible effects in popularizing a

sustainable way of life. They raise awareness among the public, companies,

municipalities, communities, educate young entrepreneurs and demonstrate their

success through the concrete effects of reuse.

Individuals can become a part of the KNOF business community in different ways:

KNOF includes vulnerable groups in its activities: young people less than 30 years old

without education or work experience, individuals above 50 years of age and

disabled people. Usually, they are also long-term unemployed people and they

usually go through a process of introduction to the work before they are ready to

work independently.

The KNOF Institute also cooperates with the Ministry, municipalities, utility

companies, the local community, and other companies, as they consider it

important to integrate the entire system to achieve effects. In this way, they can be

encouraged to adopt a new way of working, thereby opening new possibilities for

ordering furniture from reuse or rent.
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MAIN TOPICS:SUSTAINABLE BUISNESS MODEL
There are many problems regarding
sustainable ways of living for which
not many solutions are being sought.
As a social enterprise, the main goal of
the KNOF Institute is not revenue, but
rather they have decided on the
values of environmental protection. In
the furniture industry, there is a lot of
talk about sustainability and the
circular economy, mainly out of
concern and respect for the
environment, but very little is done.
The reason for this is mainly because it
is very difficult. As an institution, they
have decided which values are most
important to them and strive to
popularize a sustainable way of life.
Environmentalism and the furniture
industry are closely related, but above
all, it is necessary to be aware of what
is happening around us.

MAIN TOPICS:
Sustainable design seeks to reduce
negative impacts on the environment
and also the health and comfort of
building occupants, thereby improving
building performance.
The basic objectives of sustainability are
to reduce consumption of non-
renewable resources, minimize waste,
and create healthy, productive
environments.
Sustainable design also refers to the
design process that integrates an
environmentally friendly approach and
considers natural resources as part of
the design. Sustainable design acts as a
philosophy that is applied by different
companies, governmental entities, and
non-governmental organizations to
achieve a better future for the human
race through the wise and low-volume
consumption of Earth’s resources. One
of the designer’s roles by understanding
the critical role in the sustainable world
is to solve problems and provide
innovative solutions through products or
services.

SUSTAINABLE DESIGN
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We can already feel the consequences of climate change in nature and people
need to be encouraged to act even before they are personally affected. 

A sustainable business model primarily strives to find solutions for the operation
of the company itself and the goal is also for the company itself to survive,
because otherwise the positive effects of the operation cannot be shown. It is
necessary to work in different areas and systematically. Bringing a sustainable
business model to the furniture industry is a marathon, not a sprint, so the
transition itself can be quite challenging.

Tons of scrap furniture end up in landfill every year, although many of these
items are still usable, either as parts or as a whole. This waste furniture thus
takes up a lot of space in landfills, and it also takes a lot of energy and resources
to dispose of the discarded furniture, as new furniture is manufactured and
transported to replace it – with associated gas emissions. 

" E a c h  p i e c e  o f  f u r n i t u r e  h a s  i t s  o w n
c h a r a c t e r  a n d  c a r r i e s  i t s  o w n  s t o r y , "  

t hey  say  a t  KNOF .

The furniture salon offers a new opportunity to furniture that the owners either got
tired of or threw away due to minor damage. Furniture is obtained from various
sources, mainly through donations from all over Slovenia and from bulky waste.
Depending on the condition of the individual piece, it is either restored or
completely processed, upcycled. Upcycling means that from different pieces that
are destroyed or worn out, something completely new is assembled. This way,
the furniture is creatively upgraded into new pieces. Some of the iconic pieces
bought from collectors remain the same. However, they say that people go out of
their way to donate very nice pieces. At KNOF, they also offer the option of
restoring your own furniture.

Also, in addition to renovation and upcycling,
they are taking pioneering steps in the field
of creating a system for separating useful
items from bulky waste, up to categorization,
renovation and, of course, sales. Selling is a
key element, because without selling there is
no reuse. In the waste hierarchy itself, reuse
is a very important element for protection
against waste generation.
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TRANSITION FROM LINEAR TO
CIRCULAR

A good example of the transition
from a linear business model to a
circular one is basic loops. First and
foremost, every company will go into
this transition primarily for the sake
of savings. If you optimize work
processes, logistics, transport, water
and electricity consumption, the
company can save a lot in this way.
At KNOF, this was optimized in such
a way that the entire floor of the
building where they are located is
interconnected.

You can easily move from the salon
to offices, boutique or workshops.
Every company can primarily start
saving on the resources it already
has, as this is the first step towards
moving from a linear to a circular
business model. With a circular
business model, it is necessary to
think long-term already when
designing products. It is necessary
to make such concepts that will
determine how much each product
will have as a residue, how much will
be wasted and what will happen to
this waste afterwards.

MIn a circular economy, communication,
branding and marketing can be used as
a tool to explore circularity
opportunities among the target
audiences, and to understand what
circular opportunities are. A circular
image is one that does not contribute
to global waste and keeps products
and services in a continuous cycle
of recycling, repurposing and use.
Information and communication
technology (ICT) systems have
influenced every aspect of modern life
and the circular economy is no
exception. In order to accelerate the
transition to a circular economy, it is
vital we speak with a common voice,
using a common language and
definitions that can be easily
understood by all. If we can achieve
these diverse motivations, we have the
potential to mainstream these
behaviors.

COMMUNICATING CIRCULAR
IMAGE
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In what way will the product be used in what capacity after the product is no
longer in use? It can be disassembled, recycled, or possibly even composted. It
is also necessary to predict what we can do with the damaged product. The
circular business model is also helped by using raw materials from the local
environment, from certain renewable sources or recycled materials. After the
end of the object's life cycle, the aim is also to obtain a solution that would
foresee the reuse of the product and send it back into circulation in some other
way.

In so far as new materials are used, it is necessary to clearly define and warn
customers about the recycling, labeling, and sorting of products after their
useful life. The KNOF Institute was originally designed in a circular business
model. For them, it was important for such a method of operation that the
participants connected with the local environment and gained the support of
municipalities and other organizations. At KNOF, they also systematized the
reuse of furniture when setting up the business model.

In 2020, they established a partnership with the company Kostak and, as part of
a small project, developed a system for collecting bulky waste, its
categorization, restoration, and resale. Categorizing furniture is key in
determining suitable pieces for re-use, restoration required, marketing and
selling. In addition, they also work a lot on the development of new products as
the quality of furniture is deteriorating. At the same time, they are looking for
solutions to reuse these inferior pieces, be it through the production of semi-
finished products or mechanical recycling.
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WE ARE NOT RICH ENOUGH TO
BUY CHEAP
The KNOF Institute has never operated
according to a linear system and the
fact is that a circular way of doing
business is efficient. All products are
significantly more difficult to create
compared to some classic companies,
but this is known in the long run.
Classic larger companies have, for
example, between 1,000 and 10,000
pieces of individual furniture, which
they photograph and initially sell in
the online store. It only takes one
photo to sell thousands of pieces of
furniture. Companies, like the KNOF
Institute, must take the same amount
of time for each individual piece, so it
is necessary to organize the way of
doing business differently and adapt
the business model so that they can
still generate income.

a  l o n g  v i d e o
p r e s e n t a t i o n  o f
K N O F  c o m p a n y :
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With this way of doing business, it makes sense to include cooperation with
municipalities, utility companies, institutions, and other companies in the work
process itself, and to look for other opportunities. A classic company competes
on the market only with price or quality, or rarely with a special offer. Circular
companies have other added values.

The goal of transitioning from a linear to a circular system, which is mainly a
marathon, also comes from the fact that we are not rich enough to buy cheap.
Cheap things are usually of poorer quality and need to be replaced many times,
which in the end means we waste more money on low quality furniture.

The initial transition for a company brings a big change that can be quite
difficult. In the short term, the transition is difficult, but in the long term
everything pays off, both in terms of quality, savings, and the mentality of the
employees. Changing the mentality of employees is one of the main turning
points, because if people do not feel this change, the transition process itself will
not be successful. A lot of encouragement is needed in time because no instant
solution is sustainable.

It is necessary to be creative in the process itself, but in the initial stages it is
also necessary to find an external supporting environment, which can be done
primarily by municipalities. With good arguments, we can convince the
decision-makers to help, because only in this way can an individual company
withstand a multi-year transition from a linear to a circular business model,
financially demanding at the beginning. The role of the KNOF Institute is also to
encourage systems and help in changes in people's mentality about circularity.
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China is the world’s top polluter, emitting 10,357
metric tons of carbon dioxide, followed by the
United States, India, Russia and Japan.

TOP POLLUTERTOP POLLUTER

EXTRA INFORMATION

ENERGY-EFFICIENT LIGHTENERGY-EFFICIENT LIGHT
BULBSBULBS

RECYCLINGRECYCLING

RAINFORESTSRAINFORESTS

AFORESTATIONAFORESTATION

If people worldwide switched to energy-efficient
light bulbs, the world would save 105 billion euros
annually.

Recycling one ton of paper saves 17 trees.

Rainforests are being cut down at the rate of 100
acres per minute.

The process of aforestation (creating new forests
where there were none) creates a carbon sink. This
draws in and holds on to carbon and distributes it
into the soil.
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H a v e  y o u  e v e r  b r o u g h t  h o m e  o l d
f u r n i t u r e  i n s t e a d  o f  n e w ?  W h y ?
W h i c h  p i e c e  o f  o l d - r e s t o r e d  f u r n i t u r e
w o u l d  y o u  l i k e  t o  h a v e ?
W h i c h  p i e c e s  o f  f u r n i t u r e  c o u l d  y o u
d o n a t e  i m m e d i a t e l y  a n d  w h i c h  w o u l d
y o u  r e n o v a t e ?

1 .

2 .

3 .

OUR PLANS FOR THE
FUTURE

QUESTIONS FORQUESTIONS FOR
DISCUSSION:DISCUSSION:

AT THE KNOF INSTITUTE, THEY DEVELOP

VARIOUS SOLUTIONS FOR FURNITURE,

ESPECIALLY IN TERMS OF WASTE. THEY ALSO

DEVELOP PRODUCTS FOR WHICH THEY WANT TO

BE INNOVATIVE AND OF HIGH QUALITY AND

ACHIEVE GREATER EFFECTS IN PUBLIC

PROCUREMENT.

IN THE LONG TERM, HOWEVER, THEY WANT TO

EXPAND THEIR INSTITUTE, TO CONNECT MORE

WITH EXTERNAL CONTRACTORS AND TO CARRY

OUT A LARGER NUMBER OF WORKSHOPS AT A

MORE PROFESSIONAL LEVEL.
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CHAPTER 6

KOO INTERNATIONALKOO INTERNATIONAL   

' 'CIRCULAR ECONOMY AS A
BUSINESS MODEL''

S p a i n
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K O O  I N T E R N A T I O N A L
In KOO International's DNA is the vocation to offer the design-comfort binomial

(not only in the product itself, but also in the service). On the other hand, it has

become aware of the crucial moment in which we find ourselves. Globally, this

decade is going to be decisive for the future of our planet, as it is our last chance

to reverse the extreme situation of degradation in which our habitat finds itself. 

MAIN TOPICS:
S u s t a i n a b l e  d e s i g n ;  S u s t a i n a b l e  p r o d u c t i o n  a n d
c o n s u m p t i o n ;  I n n o v a t i v e  b u s i n e s s  m o d e l
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MAIN TOPICS:

a  s h o r t  v i d e o
p r e s e n t a t i o n  o f
t h e  c o m p a n y :

COMPANY OVERVIEW
OUR HISTORYOUR HISTORY
KOO International is a seating furniture manufacturer with more than twenty

years of experience in the sector, in which pieces based on design, innovation

and coherence are created. It was born in 1998 as a global brand with its own

character and identity. It focused on a cosmopolitan, international public, with a

marked concern for design, but that in no way compromises on quality.

KOO International always work on the basis of identified needs and with a very

definite final objective: the comfort and enjoyment of people. Their values act as

a driving force and mark how KOO carries out its work, combining technical and

human resources, the latter being the protagonists.
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MAIN TOPICS:

Already consolidated as a benchmark 
in the national market, and starting 
to have success in the European markets, 
in 2014 the brand was reborn and faced a strategic change - by shifting its offer
towards more exclusive segments with an even greater interest in design and a
growing concern for other aspects, such as the circular economy, the social
impact of economic activity, the quality and origin of raw materials or the depth
and excellence of services.

NEW BUSINESS IN A CHANGINGNEW BUSINESS IN A CHANGING
WORLDWORLD
KOO has detected a profound change in
consumer habits in the furniture sector.
While family trends in past decades
tended towards stability and traditional
family models, with early home
purchases and the choice of static and
definitive interior designs, nowadays
society has shifted towards more
changing lives, with later access to
housing and a greater tendency to
redesign interiors. 

Later, in 2021, KOO staff gained access
through AIDIMME and the INFURI Project
to a universe of concepts that were
abstract for the organisation: eco-
design, industrial ecology,
remanufacturing, corporate social
responsibility, and so on.

This is why KOO International took the decision to become the first circular sofa
brand on the market by embarking on a circular transition process through the
CIRKOOLAR project.
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But what is  

It is a process initiated by the brand to revise its product formula by
researching the best combination of natural, recycled and durable materials
and to develop a service programme to extend the life of the product. KOO's
care recipe consists of four indispensable ingredients: reupholstering,
reconfiguration, repair and recyclability.

Following the launch of
CIRKOOLAR, KOO has started to
work on circularity from the very
conception of the products.
Through eco-design, products
that can be upgraded and
repaired have been conceived.
These products are also largely
made from recycled and/or
recyclable materials, for example,
the use of FSC-certified and
locally sourced wood and
derivatives (buying exclusively
Spanish timber). 

"RECOMMENDING A KOO
PRODUCT MEANS PRESCRIBING
A DYNAMIC DESIGN, WITH A
LOOK THAT IS FLEXIBLE AND
ADAPTABLE TO EVERY MOMENT
OF THE CUSTOMER'S LIFE.  THE
CUSTOMER CAN REDESIGN HIS
SPACE WITHOUT DISCARDING
THE SOFA, AS ITS BASIC
STRUCTURE IS IN PERFECT
CONDITION. YOU CAN ADAPT
YOUR SOFA ACCORDING TO THE
CHANGING SEASONS OR
CURRENT TRENDS, ALL
WITHOUT HARMING THE
PLANET.”

 ~ DIANA CASTELLANOS,  KOO
INTERNATIONAL ’S MARKETING

MANAGER

CIRKOOLAR?

In those products that 
 incorporate steel structures, non-
chromium-plated metals are
used (to greatly reduce their
environmental impact) and
customers are offered a lifetime
guarantee (thus promoting the
use of 100% recyclable materials
and greater durability). 
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In the case of textiles, on the other hand, different alternatives are offered to

consumers: the use of fabrics from textiles made from PET plastic recovered

from the sea or from natural linen and cotton fibres stands out. In the case of

synthetic fibres of non-recycled origin, the necessary quality mechanisms are

established to guarantee, on the other hand, greater durability.

Regarding foams, soy-

based foams have been

introduced in some

products. It should also be

considered that, in the

case of materials for

which a technically viable

solution has not yet been

found to minimise their

environmental impact (as

is the case, for example,

with foams), KOO

maintains a continuous

research process in order

to obtain ecological and

quality alternatives. 

In addition, all KOO products easily exceed the technical requirements

for furniture intended for severe public use (such us shopping centres),

so that their durability in domestic environments is guaranteed in the

long term.
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In addition, KOO International has started to offer product-
related services to slow down product ageing and ensure
optimal maintenance:

All KOO customers can request a free
restyling service for the entire life of the
sofa. Customers only pay for the cost of
the fabrics, while the work is carried out
free of charge. In addition, KOO
undertakes to send the fabrics to the
residence indicated by the customer,
and to collect the old covers if the
customer wishes to cancel them in
order to put them back into the circle of
our factory.

Restyling

Reconfiguration

KOO International's sofas are
designed in a modular way, so
that they can be adapted to the
changing needs of customers:
extensions, reductions, new
modules... everything is feasible
thanks to the design of the pieces,
which takes into account the
circularity of the final product
from the outset.
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The products produced by KOO International are easily disassembled, so that their

repair is highly possible (even at home, avoiding the carbon footprint and time

associated with a factory repair), thus greatly extending their useful life.

In addition, KOO offers an extended warranty of 10 years (which can be extended to
the entire useful life of the product in the case of those with a metal structure), thus
guaranteeing the repair of any damage or malfunction that the product may
suffer.

Repair

Take-back

Once a KOO product (or any module that makes it up) has reached the end of its

useful life, KOO offers the collection of same at the time when the new model is

delivered, in order to guarantee its correct management. In this way, the highest

possible degree of segregation and recycling of the materials that made up the

discarded product is guaranteed.

A S  C A N  B E  S E E N ,  T H E  C I R K OO LAR  P R OJ E C T  H AS  BE E N  A

H U G E  C O M M I T M E N T  O N  T H E  PAR T  O F  KO O,  W H I C H  H AS

I N V O L V E D  A  S T R U C T U R A L  CH ANG E  I N  T H E  B U S I N ES S  MO DE L ,

F O C U S I N G  O N  E C O - D E S I G N  AN D  C I R C U L AR I TY .  HO W E VE R ,

T H I S  C H A N G E  H A S  B E E N  T H E  R E S U L T  O F  A  MAR K E T  ANA L Y S IS

C A P A B L E  O F  I D E N T I F Y I N G  AN  O PPO R TU N I TY  R ES UL T I N G ,  ON

T H E  O N E  H A N D ,  F R O M  T H E  N E E D  FO R  B U S I N E SS

A L T E R N A T I V E S  A N D ,  O N  T H E  O T HER  HAND ,  F R OM  A  GR EAT E R

D E M A N D  F O R  M O R E  S U S T A I NAB L E  P R OD U CTS .
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OUR PLANS FOR THE
FUTURE
CIRKOOLAR MEANS MORE THAN JUST PRODUCT-RELATED

STRATEGIES. IT HAS SPREAD ALL OVER THE COMPANY’S

MANAGEMENT.

IN THE SHORT TERM, KOO PLANS TO INSTALL PHOTOVOLTAIC

PANELS FOR ENERGY GENERATION IN ORDER TO INCREASE ITS

DEGREE OF ELECTRICITY SELF-CONSUMPTION AND REDUCE ITS

CARBON FOOTPRINT. ON THE OTHER HAND, IT ALSO HAS IN

MIND THE IMPLEMENTATION OF A PRODUCT LINE THAT ALLOWS

THE REUSE OF THE OFFCUTS GENERATED IN THE PRODUCTION

PROCESS (FABRICS, LEATHER, ETC.),  MAKING IT POSSIBLE TO

MANUFACTURE ACCESSORIES (SUCH AS CUSHIONS OR SMALL

LEATHER ITEMS) THAT, IN ADDITION TO GIVING ADDED VALUE

TO THE BRAND, WILL REDUCE THE VOLUME OF WASTE

GENERATED.

AS SAID, KOO'S BUSINESS STRATEGY ALREADY INCLUDES

CIRCULARITY IN A TRANSVERSAL WAY, SO IT WILL CONTINUE TO

IMPLEMENT NEW ECO-DESIGN PROJECTS OR REUSE OF

RESOURCES (SUCH AS, FOR EXAMPLE, AN OUTLET SHOP

THROUGH AN E-COMMERCE SYSTEM, WHICH CAN GIVE A SECOND

LIFE TO PRODUCTS ON DISPLAY) THANKS TO WHICH IT CAN

INCREASE THE CIRCULARITY AND SUSTAINABILITY OF THE

ORGANISATION.
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CARPENTRY ORNIKCARPENTRY ORNIK
S l o v e n i a
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C A R P E N T R Y  O R N I K
T H E  M A I N  “ P R O D U C T I O N ”

P H I L O S O P H Y
 

In the production process, the company uses wood that is 100 years old or older

(some pieces are even older than 500 years). The company demolishes old

wooden barns and uses the old material for new products. In its production, Ornik

is oriented to circularity and zero waste production. Each piece of the wood is

used as much as possible. The best preserved materials are used for visible parts

of the furniture, the “second class” wood is for invisible parts, under construction,

back sides or upholstered furniture construction.

MAIN TOPICS:
Z e r o  w a s t e  p r o d u c t i o n ,  S e r v i t i z a t i o n  
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MAIN TOPICS:

a  s h o r t  v i d e o
p r e s e n t a t i o n  o f
t h e  c o m p a n y :

COMPANY OVERVIEW
OUR HISTORYOUR HISTORY
Mizarstvo Ornik is a small company specialising in furniture production made of

old/used wood and other raw materials. The company was officially established

in September 2010 and it is located in the North East of Slovenia. The company is

completely under private ownership; it is a family business. Today there are

eight employees, working in the production, technology and management of

the company. Seasonally, the company cooperates also with subcontractors to

help mostly on the installation, transporting and preparation of the old wood for

the production phase. In its production process, Ornik is strongly oriented to

circularity and zero waste production.
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Learning and practices: a new logic in the
production process as well as the application of
design thinking was needed in the company
team.

PRODUCTION PROCESS BASED ONPRODUCTION PROCESS BASED ON
CIRCULAR ECONOMYCIRCULAR ECONOMY
In the last decade, the company invested a lot in the production of machinery,
tools and infrastructure – new machineries and/or upgrading of the existing
ones allowed the company to improve and maximise the use of the wood and
wooden materials.

The company is now also searching for new
suppliers of old wood and new material locations
– Supply chains are constantly changing so the
company should keep itself updated.

Making an experience: employees education
(practical, theoretical, learning new skills) is
relevant for the company. 

Products are unique and can be changed: their
elements can be reused.

Reorganisation of the production processes is
needed: the incoming material needs at first to be
checked and prepared to be used for working
processes.
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For the wooden products, elements or interiors with an old look and a natural

design, Ornik is using different parts of the already used wood; old barns,

rafters and ceiling joists from roof construction. 

The wooden waste materials used as raw materials are completely used for

energy production: heating in the industry and at home (new products such

as pellets, briquettes, etc.).  A part of the raw materials is processed into new

different products (paper, packaging material, etc.).

TRANSITION FROM LINEAR TOTRANSITION FROM LINEAR TO
CIRCULARCIRCULAR

Insulation alternatives:
wood fibre natural
insulations, wood mix
with recycled insulation
material (as Blow-in
Cellulose insulation).

Wood ''Chips'': for different
outside uses such as paths,
gardening, decoration,
flooring.
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The transformation of ORNIK was gradual and based on the growth of the

business. Client by client, project by project, growth occurred due to new

challenges and bigger interior equipment from client to client.

Ornik received different EU grants and implemented investments in new

technologies. The old wooden materials are not necessarily expensive

materials; most of them can be acquired cheaper, especially if the wood is

taken by demolishing the old buildings and collecting wooden parts.

High production efficiency results in a big turnover. Each piece of wood can be

reused resulting in less coating and surface treatment processes (which have

a cost, time and environmental impact). The furniture stays as natural as

possible, without special surface treatments.

Ornik incurs almost no costs for waste – using the logic ''money also lies in the

waste''. Each piece of wood can be used in small oriented wooden production.

Wooden materials of different dimensions, both small and bigger pieces, which

are cut out from the production process, can be reused and reproduced in

smaller product parts. If the waste materials from the production are too small

for reproducing, they can be milled and pressed for heating/energy usage. 

PRODUCTION PROCESS BASED ONPRODUCTION PROCESS BASED ON
CIRCULAR ECONOMY ANDCIRCULAR ECONOMY AND
PROCESSESPROCESSES

7373



Co-funded by the
European Union

CHAPTER 8

COCO-MATCOCO-MAT

SLEEP ON NATURE

G r e e c e
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C O C O - M A T

MAIN TOPICS:
C o r p o r a t e  S o c i a l  R e s p o n s i b i l i t y  a n d  C i r c u l a r
E c o n o m y ;  S u s t a i n a b l e  m a t e r i a l  i n n o v a t i o n

ecological quality products,

customer satisfaction,

employee satisfaction and

social contribution (COCO-MAT, 2009).

COCO-MAT S.A.'s policy is based on sustainable development and focuses on
four main areas:
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MAIN TOPICS:

COMPANY OVERVIEW
OUR HISTORYOUR HISTORY
COCO-MAT S.A. is a Greek-Dutch company with franchise stores all around the

world. It was founded in Athens in 1989 operating in the production of mattresses

made of natural materials. Its name combines the word COCO, as coconut is the

main raw material used in the production of the company's mattresses and the

word MAT comes from mattress. 

Even since it was launched, COCO-MAT went through a progressive refining of its

customer proposition and brand values, developed a global retail network and

expanded into hotels and wood bikes, among other areas. Paul and Mike

Efmorfidis, in 1989 started a wild journey to develop an original, Greecebased

sleeping system company. In 2015, Coco-Mat had stores in 14 countries,

employed at least 250 people, the majority of them in Greece. And although they

underwent one of the worst economic crises ever seen by a country, they are

now discussing further international expansion. 
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COCO-MAT :COCO-MAT :   
CORPORATE SOCIAL RESPONSIBILITYCORPORATE SOCIAL RESPONSIBILITY
(CSR) AND CIRCULAR ECONOMY (CE)(CSR) AND CIRCULAR ECONOMY (CE)
From the very beginning, the work practices of COCO-MAT included some social
responsibility, aiming at focusing more on environmental protection, the
promotion of equality at the workplace, and social care (C. Pantazidou, 2009). 
There is a separate sector of Corporate Social Responsibility (CSR) in the
company, but the person responsible for the systematic practice of CSR since
2001 is also the Head of Total Quality Management (TQM). The company has
clearly specified to its employees and customers the values and rules of conduct
related to Corporate Social Responsibility through presentations in order to
develop a common vision. 

The company's participation in conferences or other collective initiatives (local,
national, sectoral, etc.) relevant to the promotion of CSR is continuous, since it
tries to remain informed and active in CSR practices. A very important element
showcasing the company’s awareness of social and environmental issues is that
COCO-MAT is an active member of the Greek Network for CSR and its activities
are referred to the ‘List of Best Practices for SMEs” Network for CSR. 

In the literature, circular economy (CE) and CSR are increasingly supplementary
concepts. Circular economy is considered as the guidelines for designing and
developing good CSR strategies. 
In particular, the most updated corporate management philosophy frames
circular economy objectives by identifying and communicating actions to
achieve sustainable development goals.

The European Commission, in 2001, defined CSR “as a concept whereby
companies integrate social and environmental concerns in their business
operations and in their interaction with their stakeholders on a voluntary basis”
(European Commission, 2001). In recent times, most economists link CSR to
improvements in economic performance, operational efficiency, higher quality,
innovation, and competitiveness, making businesses capable of being socially
and environmentally responsible whilst pursuing their profit-making activities. 

In this way, CSR has ended up including sustainability and environmental
issues, which bring it closer to the Circular Economy (CE) approach.
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Circular economy as a concept means many different things to different

people. Circular economy is mainly referred to as a combination of 

reduce, reuse and recycle activities, whereas CSR necessitates a transition

from a linear economy to a CE, which is able to reduce the demand for virgin

raw materials and leave room for models of reuse and recycling of products.  

In order to emphasise the relationships between CSR and sustainability models, it is

essential to take into account circularity  as a growth factor impacting companies’

business models. The attention paid to CE has so far focused on the use of

secondary raw materials, reuse, recycling and extension of products' life cycle, the

minimalisation of waste, industrial symbiosis and renewal of materials – in order to

fully commit to the principles of           b                                         and to develop

corporate social responsibility, a business must reexamine its current systems.

reduce, reuse and recycle

"reduce, reuse and recycle"

circularity

THIS MEANS CONDUCTING AN APPRAISAL AND

DETERMINING AREAS OF WASTE,  TO DETERMINE

WHERE AND WHEN THIS WASTE IS HAPPENING,

AND TO MAKE AN EFFORT TO STOP ANY

“LEAKAGE.” BY REDESIGNING AND

REIMAGINING CERTAIN BUSINESS PROCESSES,

ENTREPRENEURS CAN WORK TOWARDS OPTIMAL

SUSTAINABILITY AND EFFICIENCY, POSITIONING

BUSINESSES FOR LONG-TERM SUSTAINABILITY.
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SUSTAINABLE MATERIALSSUSTAINABLE MATERIALS
Concerning environmental awareness, COCO-MAT implements various policies
to reduce environmental effects. One basic approach is not to use chemicals,
therefore the raw materials used are natural ones, and their use for the
production of both environment- and human-friendly products is one basic
principle

THE RAW MATERIALS USED ARE :  

coconut (fibers that surround the coconut after suitable
treatment are combined with natural rubber to create a
resilient coconut),

natural rubber (from the sap of the tree, called HEVEA,
after processing forms into a foamy layer of natural
rubber),

wool and cotton (coming from Thrace, Greece and
considered to be the best in terms of quality due to the
unique climatic conditions and the composition of the
subsoil),

seaweed (used in order to offer additional iodine to
people with asthma and respiratory problems),

horsehair,

linen,

feather, and more recently

activated carbon.

The ecological balance is also being maintained, by the fact that the purity
percentage of the natural rubber produced in the company reaches 96%,
something which is COCO-MAT's exclusive feature in the sector. Even
packaging materials used for the company’s products are recyclable
(transport of mattresses in cotton pouches) and are collected by the
company upon delivery of products to the customer in order to recycle them. 
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COCO-MAT'S LATEST CIRCULARCOCO-MAT'S LATEST CIRCULAR
ECONOMY PRACTICE:ECONOMY PRACTICE:

The COCO-MAT Bike Team are shapers of the world’s most highly

engineered wood and sustainable bicycles. Made entirely out of oak wood,

these bicycles emphasise the company's vision for the future of products

engineered by their brand ethos and natural evolution and contribution. 

All that the company does is centred around their pure green and human

philosophy, about returning back to the path initially intended by nature and

harnessing this in our products and everyday lives; getting outside, doing and

seeing more. 

The company likes to give back to nature, and to give back to the communities

and societies by doing more with less. The company's factories have no

chimneys. 

All leftover materials are re-used for the production of slippers, eye-masks, and

cotton bags - A complete circular economy. 

Focused on bringing a refreshing approach to their products, the company

hopes that this approach can be reflected back into your lifestyle.

COCO-MAT are always aiming to inspire and innovate; to be

conscious with its impact on the environment and balance

performance with sustainability. Let's join this sweet revolution! 

 (WWW.COCOMAT.GR)
W O O D E N  B I K E S

8080

https://wittenborg-my.sharepoint.com/personal/s00527_wittenborg_eu/Documents/Documents/Projects/INFURI/www.cocomat.gr


INFOGRAM

C O C O ' - M A T ' s  T I M E L I N E

1 9 8 9  :  F O U N D E D

1 9 9 2  :  F I R S T  M A N U F A C T U R I N G  U N I T

S T A R T S  O P E R A T I N G  

1 9 9 7  :  F I R S T  S T O R E  A B R O A D ,  I N  M A D R I D ,

S P A I N

2 0 0 3  :  E F Q M  Q U A L I T Y  A W A R D

2 0 1 2  :  F I R S T  T W O  S T O R E S  I N  T H E  U S A  

2 0 1 6  :  1 0 0  S T O R E S  W O R L D  W I D E

2 0 2 3  :  1 2 5  S T O R E S  W O R L D  W I D E
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H o w  d o e s  S o c i a l  C o r p o r a t e
R e s p o n s i b i l i t y  r e l a t e  t o  C i r c u l a r
E c o n o m y ?

1 .

OUR PLANS FOR THE
FUTURE

QUESTIONS FORQUESTIONS FOR
DISCUSSION:DISCUSSION:

COCO-MAT LOOKS TO THE FUTURE IN THE LIGHT OF

SUSTAINABLE DEVELOPMENT. IT CONTINUES TO EMPHASISE THE

INDIVIDUAL CUSTOMERS WHO VISIT ITS STORES IN GREECE AND

ABROAD TO GET TO KNOW THE EXPERIENCE OFFERED BY ITS

HOSPITALITY AND OF COURSE ITS ENTIRELY NATURALLY-MADE

SLEEP PRODUCTS. AT THE SAME TIME, THE COMPANY IS

DEVELOPING THE EQUIPMENT SECTOR OF LARGE HOTELS IN

EVERY CORNER OF THE EARTH, INCLUDING HOTELS OF THE

HILTON, RITZ, SOFITEL, MARRIOT, AMAN CHAINS, WHILE AMONG

THEM NOW INCLUDES THE EQUINOX HOTELS HOTEL, IN HUDSON

YARDS, NEW YORK, ONE OF THE MOST POPULAR IN THE WORLD.

I n  1 9 9 2 ,  t h e  G r e e k  s t a r t - u p  C O C O - M A T  i n t r o d u c e d  i n t o  t h e  m a r k e t  a n
i n n o v a t i v e  v i e w  o n  m a t t r e s s  p r o d u c t i o n  b a s e d  o n  n a t u r a l  m a t e r i a l s .
C O C O - M A T  m a t t r e s s e s  a r e  e n g i n e e r e d  t o  c r e a t e  a n d  o f f e r  a  n e w ,
c u s t o m i s e d  s l e e p i n g  e x p e r i e n c e .
T h e  c o m p a n y  g r a d u a l l y  i n t r o d u c e d  a d d i t i o n a l  n a t u r a l  m a t e r i a l s  s u c h  a s
h o r s e h a i r ,  c a c t u s  f i b e r ,  s e a w e e d  a n d  l a v e n d e r  t o  f u r t h e r  i m p r o v e  t h e
q u a l i t y  o f  t h e i r  m a t t r e s s e s ,  m a k i n g  t h e  b e d  e v e n  m o r e  s p e c i a l  f o r  e a c h
c u s t o m e r .  T h e i r  b e d d i n g  s y s t e m  p r o p o s i t i o n  i s  c o m p l e m e n t e d  b y  a  w h o l e
r a n g e  o f  h o u s e  p r o d u c t s  w i t h  t h e  s a m e  “ n a t u r a l ”  p r o p o s i t i o n ,  f r o m
t o w e l s  t o  b e d  s h e e t s  a n d  f u r n i t u r e .  T o d a y ,  t h i r t y  y e a r s  a f t e r  i t s  b i r t h ,
C O C O - M A T  i s  a  m a t u r e  a s  w e l l  a s  a  d o m i n a n t  p l a y e r  i n  t h e  m a t t r e s s
m a r k e t  a c r o s s  E u r o p e .
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BRACIA ROMANOWSCYBRACIA ROMANOWSCY
STOLARSTWOSTOLARSTWO

P o l a n d
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B R A C I A
R O M A N O W S C Y

S T O L A R S T V O

MAIN TOPICS:
Z e r o  w a s t e  p r o d u c t i o n ,  
S u s t a i n a b l e  d e s i g n

The company Bracia Romanowscy Stolarstwo deals with comprehensive interior

finishing. They combine wood with stone, steel and glass, in production. The

company knows that working with wood is a big challenge and requires a unique

approach. Over the years of working with this material, they try to understand

how wood behaves and changes its properties, so that the company's actions

are consistent with the natural properties of wood. The knowledge gained in the

area of Wood Technology at the Warsaw University of Life Sciences helps the

management to understand wood in-depth. Thanks to the University's scientific

background, it has the opportunity to conduct various experiments on wood.

They use their results in everyday crafts with wood. 
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COMPANY OVERVIEW
OUR HISTORYOUR HISTORY
Stolarstwo Bracia Romanowscy was founded 15 years ago by three brothers:
Mirosław, Valerjan and Leszek - from the Vilnius region. They got their passion for
wood from Father Marek Podyma, who was their first teacher. Over the years of
the company's existence, the Romanowski Brothers created a well-coordinated
team of employees. Along with personal development, they also expanded the
range of services provided by the company.

He has extensive practical experience and theoretical knowledge in the
field of domestic and exotic wood and conducts research on the behaviour
of wood in living quarters in our climate. He is responsible for relations with
customers and suppliers and solves problematic situations with wood.

The company is created mostly by three people:

He is responsible for the production of stairs in the production plant. As the
eldest brother, he also supervises the most important aspects of the
company's operations.

He supervises the assembly works.

Valerjan: 

Mirosław: 

Leszek: 
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PROJECT EXAMPLESPROJECT EXAMPLES
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THE COMPANY'S BUSINESS MODELTHE COMPANY'S BUSINESS MODEL

As one of the few recyclers of post-consumer wood in Poland, the company

is constantly working on increasing the share of recycled raw material in its

production process. 

The plant currently uses about 20%  of recycled material, of which about

50% is waste from other branches of the wood industry. The rest is

roundwood, but even in this case we are dealing with wood of a quality that

does not allow it to be used in the production of large wooden elements

used, among others, in construction.

Almost 3/4 of the raw material that is used currently by the
company comes from recycling and other industries.

Currently, the development of the use of post-consumer wood in the

production of furniture and joinery is blocked by Polish legal

standards that prevent the import of post-consumer wood waste,

which at the same time comes mainly from Polish furniture exports. 

The supply situation results in:

20%

50%

an increase in product prices, 

a loss of competitiveness and 

the possibility of selling the manufactured
goods.
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CERTIFICATIONCERTIFICATION

ZKP - Polish certificate for wood construction. 
Regulation No. 305/2011 (Construction Products
Regulation, or CPR) of the European Parliament and of
the Council of the European Union is a regulation of 9
March 2011 that lays down harmonised conditions for the
marketing of construction products and replaces
Construction Products Directive (89/106/EEC) and
entered into force on 1 July 2013.

The most important part of the company’s activity is certification of the
wood used in the production. Bracia Romanowscy Stolarstwo possesses
the following certificates:

FSC® (Forest Stewardship Council®) is the most recognisable system of sustainable forest
management and traceability of forest products in Poland. This certification allows
organisations to use the FSC logo on products, increasing their market attractiveness.
Organisations of all sizes and types can apply for chain of custody certification (CoC). To
obtain a chain of custody certification, organisations must meet the requirements of the
chain of custody certification standard - FSC-STD-40-004.

expressing the performance of construction
products in relation to their essential
characteristics

This regulation defines the conditions for placing construction
products on the EU market or making them available on the EU
market by establishing harmonised rules:

the use of CE marking on construction products.
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MAIN TOPICS AND
PLANS

T h e  b a n  o n  t h e  i m p o r t  o f  w o o d  a n d  c h i p s  f r o m  B e l a r u s
a n d  R u s s i a  a n d  t h e  s i m u l t a n e o u s  p u s h  f o r  t h e  b u r n i n g
o f  w o o d  a n d  c h i p s  i n  P o l i s h  p o w e r  p l a n t s  r e s u l t  i n  e v e n
g r e a t e r  e n e r g y  a c t i v i t y  o n  t h e  P o l i s h  w o o d  a n d  b i o m a s s
m a r k e t ,  w h i c h ,  g i v e n  t h e  s k y r o c k e t i n g  p r i c e s  o f  e n e r g y ,
g a s  a n d  c h e m i c a l s ,  m a y  l e a d  t o  a  r e d u c t i o n  i n
p r o d u c t i o n  a n d  a  w a v e  o f  b a n k r u p t c i e s  o f  d o m e s t i c
c o m p a n i e s  f u r n i t u r e  i n d u s t r y  i n  P o l a n d .  A t  t h e  s a m e
t i m e ,  t h e  l a c k  o f  s a n c t i o n s  o n  i m p o r t s  o f  f u r n i t u r e  f r o m
R u s s i a  p u t s  t h e  P o l i s h  f u r n i t u r e  i n d u s t r y  a n d  t h e
r e c y c l i n g  m a r k e t  i n  P o l a n d  o n  t h e  b r i n k  o f  l i q u i d a t i o n .
A n d  o n l y  a s h e s  m a y  r e m a i n  f r o m  t h e  r e c y c l i n g  o f  p o s t -
c o n s u m e r  w o o d  i n  a  c l o s e d  l o o p .  T h e s e  a r e  t h e  a s p e c t s
o f  c o m p a n y ’ s  a c t i v i t i e s ,  t h a t  a r e  a l w a y s  o n  t h e  m i n d s  o f
a l l  P o l i s h  p r o d u c e r s .  

M o s t  p o s t - c o n s u m e r  w o o d  i n  P o l a n d ,  i f  i t  i s  u s e d  a t
a l l  i n  t h e  p r o d u c t i o n  o f  f u r n i t u r e  e l e m e n t s ,  i s
i n t e n d e d  f o r  t h e  p r o d u c t i o n  o f  c h i p b o a r d s .  T h e
c o m p a n y  B r a c i a  R o m a n o w s c y  S t o l a r s t w o  p r o d u c e s
f u r n i t u r e  a n d  c o n s t r u c t i o n  e l e m e n t s  m a d e  o f  s o l i d
w o o d .  T h e r e f o r e ,  t h e i r  p r o c e s s i n g  f o r  s u b s e q u e n t
u s e  i s  d e f i n i t e l y  d i f f i c u l t .  G o o d  p r a c t i c e  i n  t h i s  a r e a
i s  h a r d  t o  f i n d .  D e s p i t e  e v e r y t h i n g ,  t h e  c o m p a n y
m a n a g e s  t o  f i n d  o p p o r t u n i t i e s  t o  u s e ,  e v e n  o l d
f u r n i t u r e ,  s t a i r s  a n d  o t h e r  c o n s t r u c t i o n  e l e m e n t s  i n
t h e  p r o d u c t i o n  o f  n e w  p r o d u c t s .

E l e m e n t s  u s e d  i n  c o n s t r u c t i o n  j o i n e r y  m u s t  b e  m u c h
m o r e  d u r a b l e  t h a n  f u r n i t u r e  e l e m e n t s .  I n  P o l a n d ,  m o s t
o f  t h e  p o s t - c o n s u m e r  w o o d  i s  u s e d  i n  t h e  p r o d u c t i o n  o f
c h i p b o a r d s ,  w h i c h  a r e  c o m p o n e n t s  o f  f u r n i t u r e .  H e n c e ,
i t  i s  e a s i e r  t o  i m p l e m e n t  p o s t - c o n s u m e r  w o o d  i n
f u r n i t u r e  t h a n  i n  b u i l d i n g  s t r u c t u r e s ,  w h i c h  t h e
c o m p a n y  a l s o  d e a l s  w i t h .
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All of the owners of the company Bracia Romanowscy
Stolartswo are engineers, that finished their studies in
the field of Wood Technology.

One of the owners of the company - Valerjan
Romanowski - holds the Guinness World Record in MTB
48h off road.

Valeran Roanowski has also Guinness Winter Record in
MTB 12/24/48h in Jakucja.

T h e  c o m p a n y  i s  g u i d e d  i n  i t s  a c t i v i t i e s  b y  o n e  b a s i c  p r i n c i p l e :  t h e
c h o i c e  o f  m a t e r i a l  f r o m  w h i c h  t h e  f u r n i t u r e  i s  m a d e  i s  o f  g r e a t
i m p o r t a n c e .  B y  c h o o s i n g  f u r n i t u r e  m a d e  o f  m a t e r i a l s  w h o s e
c o m p o s i t i o n  c o n s i s t s  o f  p o s t - c o n s u m e r  m a t e r i a l s ,  w e  s u p p o r t
r e c y c l i n g ,  l i v i n g  i n  a c c o r d a n c e  w i t h  t h e  z e r o  w a s t e  i d e a  a n d  w e
c a r e  f o r  n a t u r a l  r e s o u r c e s  t h a t  a r e  r u n n i n g  o u t .
T h e  d e s i g n e r s  o f  t h e  c o m p a n y  a l w a y s  m a k e  s u r e  t h a t  t h e  p e r s o n
a r r a n g i n g  t h e  a p a r t m e n t  t r i e s  t o  t h i n k  i n  b r o a d e r  t e r m s .  B e c a u s e  t h e
c h o i c e s  w e  m a k e  t o d a y  a f f e c t  t h e  w o r l d  i n  w h i c h  f u t u r e  g e n e r a t i o n s
w i l l  l i v e .  T h e r e f o r e ,  i f  y o u  w a n t  t o  h a v e  a  p o s i t i v e  i m p a c t  o n  o u r
e n v i r o n m e n t ,  y o u  s h o u l d  i n t r o d u c e  c h a n g e s  i n  y o u r  i m m e d i a t e
s u r r o u n d i n g s  -  b u y  l e s s  a n d  m a k e  t h o u g h t f u l  p u r c h a s e s ,  c h o o s e
h i g h - q u a l i t y  p r o d u c t s  t h a t  w i l l  s e r v e  u s  f o r  a  l o n g  t i m e ,  a s  w e l l  a s
n o t  t h r o w i n g  t h i n g s  a w a y  h a s t i l y ,  b u t  i n s t e a d ,  f o r  e x a m p l e ,  r e n e w
t h e m .  T h e  m o s t  i m p o r t a n t  t h i n g  i s  t h a t  i t  i s  u p  t o  e a c h  i n d i v i d u a l
c l i e n t  w h e t h e r  w e  c o l l e c t i v e l y  w i l l  a l l o w  f u t u r e  g e n e r a t i o n s  t o  e n j o y
t h e  c h a r m s  o f  n a t u r e  a n d  p r e s e r v e  i t s  r e s o u r c e s ,  w h i c h  a r e  s o
n e c e s s a r y  f o r  l i f e .

All owners cooperate with research units in order to be
able to expand their activities.

In addition to the use of post-consumer wood, the
company is constantly working on the use of metal,
glass and recycled plastic. 

EXTRA INFORMATION
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W h i c h  o f  t h e  l e g a l  a s p e c t s  a r e
p r o b l e m a t i c  i n  e x p a n d i n g  t h e  u s e  o f
p o s t - c o n s u m e r  w o o d  i n  t h e  c o m p a n y ' s
p r o d u c t i o n ?
D o  y o u  t r y  t o  i n c r e a s e  t h e  a m o u n t  o f
p o s t - c o n s u m e r  w o o d  u s e d ,  d e s p i t e  t h e
l e g a l  r e s t r i c t i o n s ?
I n  w h i c h  t y p e  o f  p r o d u c t i o n  i t  i s  e a s i e r
t o  r e u s e  w o o d  -  i n  t h e  f u r n i t u r e  o r  i n
t h e  c o n s t r u c t i o n ?

1 .

2 .

3 .

OUR PLANS FOR THE
FUTURE

QUESTIONS FORQUESTIONS FOR
DISCUSSION:DISCUSSION:

CURRENTLY, THE COMPANY IS TRYING TO OBTAIN ANOTHER

CERTIFICATE REGARDING THE WOOD OBTAINED FOR

PRODUCTION - PEFC IN THE ASPECT OF COC. SUPPLY CHAIN

CERTIFICATION (SCC) WILL ALLOW CUSTOMERS TO TRACK THE

WOOD FROM THE FOREST TO THE FINAL PRODUCT. SUSTAINABLE

FOREST MANAGEMENT, ALTHOUGH IMPORTANT FOR PRESERVING

THE FUNCTIONS PERFORMED BY THE FOREST, DOES NOT IN

ITSELF CREATE A LINK BETWEEN THE FOREST AND THE MARKET.

TO ENSURE THAT WOOD AND WOOD PRODUCTS COME FROM

PROPERLY MANAGED FORESTS, PEFC PROMOTES SUPPLY CHAIN

CERTIFICATION. BY OBTAINING THIS CERTIFICATE, THE COMPANY

CREATES THE BASIS FOR THE DEVELOPMENT OF ITS ACTIVITIES IN

THE FIELD OF SHAPING THE CIRCULAR ECONOMY.
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CHAPTER 10

CONCLUSIONSCONCLUSIONS

9292

The importance of circular economy is increasing for individuals,
organisations, companies and society as a whole. The main aim
of the Erasmus+ co-funded INFURI project is to spread innovative
and sustainable circular business models in the furniture
industry with the focus on SMEs and to equip furniture employees
with relevant skills related to circularity, while promoting
synergies and cooperation among businesses, universities,
research centres and other relevant stakeholders operating in
the furniture sector.

The aim and design of this handbook has hopefully provided
helpful teaching material, based on real life case studies, that
will enable European furniture SME's, employees, and
stakeholders in the field of furniture and circularity as well as VET
providers, institutions and associations, to use this material and
these tools to learn about the systematic approach in the era of
circular economy in the future.
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